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Πρόλογοσ 

 

    Θ παροφςα μελζτθ ζχει ςαν ςτόχο τθν  ανάπτυξθ ενόσ οδθγοφ εργονομικϊν 

προδιαγραφϊν για αγορζσ αςτικϊν λεωφορείων. Ριο ςυγκεκριμζνα κα βελτιωκοφν 

και κα ςυμπλθρωκοφν ιδθ υπάρχουςεσ προδιαγραφζσ  που χρθςιμοποιοφνται από 

τον Οργανιςμό Αςτικϊν Συγκοινωνιϊν Ακθνϊν (ΟΑΣΑ) ςτουσ διαγωνιςμοφσ του. 

   Βαςιηόμενοι ςε  κανόνεσ εργονομικοφ ςχεδιαςμοφ αλλά και διεκνι πρότυπα, 

αναπτφςςονται και αναλφονται οι προδιαγραφζσ , με ςκοπό να ςυνδυαςτοφν  όςο 

το δυνατόν περιςςότερεσ ςχεδιαςτικζσ παράμετροι ϊςτε να προκφψουν πλζον 

απαιτιςεισ χωρίσ να περιορίηεται ςχεδιαςτικά ο καταςκευαςτισ. Οι απαιτιςεισ 

αυτζσ αφοροφν τθν νευραλγικι κζςθ του οδθγοφ λεωφορείου αλλά και του 

επιβατικοφ κοινοφ. 

   

  Σε αυτό το ςθμείο κα ικελα να ευχαριςτιςω τον Κακθγθτι κ. Νικόλαο Μαρμαρά 

για τθν άψογθ ςυνεργαςία,  που ςαν αποτζλεςμα είχε  τθ διπλωματικι μου 

εργαςία. Επίςθσ, τον ευχαριςτϊ για τον χρόνο του, τθν υπομονι του, αλλά και τισ 

γνϊςεισ που μου προςζφερε για τθν ολοκλιρωςθ αυτισ τθσ μελζτθσ 

 

 

 

 

 

Φφςςασ Ραναγιϊτθσ  

Ακινα,  Οκτϊβριοσ 2009 
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1. Ειςαγωγή 
 

1.1   Αντικείμενο Διπλωματικήσ 

 

 

   Στθν παροφςα διπλωματικι εργαςία  γίνεται μια προςπάκεια να αναλυκεί πλιρωσ 

το περιβάλλον του χϊρου εργαςίασ του οδθγοφ ενόσ λεωφορείου αλλά και του 

εςωτερικοφ του οχιματοσ αυτοφ για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του επιβατικοφ 

κοινοφ . Σκοπόσ είναι να μπορζςουμε μζςα από κανόνεσ και πρότυπα εργονομικοφ 

ςχεδιαςμοφ να καταλιξουμε ςε κάποια πορίςματα όςο αναφορά τισ προδιαγραφζσ 

που κα πρζπει να ικανοποιεί θ κζςθ οδιγθςθσ ενόσ λεωφορείου, αλλά και ο 

καλφτεροσ ςχεδιαςμόσ των διαφόρων ςτοιχείων που απαρτίηουν τουσ χϊρουσ του 

επιβατικοφ κοινοφ. Συγκεκριμζνα θ διπλωματικι ζχει ςκοπό: 

 Να αναπτφξει   προδιαγραφζσ για τθν καμπίνα του οδθγοφ (κζςθ - ταμπλό) 

και του εςωτερικοφ χϊρου του λεωφορείου ζτςι όπωσ προκφπτουν από τισ 

ανάγκεσ των χρθςτϊν, κακϊσ και τα ςτοιχεία τθσ Ε.Θ.Ε.Λ (διεφκυνςθ 

τεχνικϊν υπθρεςιϊν)  τα οποία κακορίηονται μζςα από διάφορα νομοκετικά 

κείμενα.     

 Να εξθγιςει το πϊσ αναπτφχκθκαν οι παραπάνω προδιαγραφζσ, 

λαμβάνοντασ υπόψθ κανόνεσ εργονομικοφ ςχεδιαςμοφ, αλλά και πρότυπα 

(SAE , ISO). Θ  φιλοςοφία που ακολουκικθκε για τθν ανάπτυξθ των 

προδιαγραφϊν ιταν μζςω ιεραρχικϊν επιπζδων. Στο αρχικό επίπεδο 

περιγράφεται θ ανάγκθ του κάκε χριςτθ για κάκε υποςφςτθμα του 

λεωφορείου, ενϊ όςο προχωράμε ςε επίπεδα  εξειδικεφεται αφτθ θ ανάγκθ 

μζχρι να καταλιξουμε να περιγράψουμε πολφ ςυγκεκριμζνα τθν απαίτθςι 

μασ    

 Να ςυνδυάςει παραπάνω από μια  ςχεδιαςτικζσ παραμζτρουσ του 

προβλιματοσ (κυρίωσ για τθν κζςθ του οδθγοφ), ζτςι ϊςτε να προκφψει 

λφςθ θ οποία κα αποτελεί οδθγό για μετζπειτα εργονομικοφσ ςχεδιαςμοφσ. 

 Να δθμιουργιςει ζνα ςυγκεντρωτικό πίνακα με προδιαγραφζσ – απαιτιςεισ,  

ο οποίοσ κα μπορεί να αποτελζςει ζνα εγχειρίδιο για μετζπειτα 

διαγωνιςμοφσ για τθν αγορά αςτικϊν λεωφορείων, χωρίσ όμωσ, να 

περιορίηουμε τον ςχεδιαςτι ωσ προσ τισ ςχεδιαςτικζσ λφςεισ που κα 

επιλζξει. 
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1.2   Σημαντικότητα Διπλωματικήσ 

 

 

   Η Εργονομία (Ergonomics ι Human Factors) είναι θ επιςτθμονικι περιοχι που 

αςχολείται με τθ μελζτθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ των ανκρϊπων και των 

υπολοίπων ςτοιχείων ενόσ ςυςτιματοσ, και εφαρμόηει κεωρθτικζσ αρχζσ, δεδομζνα 

και μεκόδουσ ςτον ςχεδιαςμό, με ςτόχο τθν προαγωγι του καλϊσ ζχειν των 

εργαηομζνων και τθν βελτιςτοποίθςθ τθσ ςυνολικισ απόδοςθσ του ςυςτιματοσ. 

   Οι εργονόμοι ςυμβάλλουν ςτον προγραμματιςμό, ςχεδιαςμό και αξιολόγθςθ των 

εργαςιϊν, των προϊόντων, τθσ οργάνωςθσ, των εργαλείων, του περιβάλλοντοσ και 

γενικότερα των ςυςτθμάτων, με ςτόχο να τα καταςτιςουν ςυμβατά με τισ ανάγκεσ, 

δυνατότθτεσ και περιοριςμοφσ των ανκρϊπων. 

 

 

Διεκνισ Ζνωςθ Εργονομίασ (2000).  

   

    Μζςα από κάποια ςτατιςτικά ςτοιχεία που παρουςιάηονται  παρακάτω κα 

δείξουμε το πόςο ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ τθσ εργονομίασ ςτθν αναηιτθςθ – 

ανάλυςθ των παραμζτρων του προβλιματόσ μασ, ζτςι όπωσ προκφπτει από τον 

παραπάνω οριςμό, για να μπορζςουμε τελικά μζςω αυτισ τθσ διπλωματικισ να 

παρουςιάςουμε τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ που κακιςτοφν τα επιμζρουσ ςτοιχεία 

του λεωφορείου προςαρμοςμζνα ωσ προσ τον επιβάτθ αλλά και ωσ προσ τον οδθγό. 

   Για τθν ςφνταξθ αυτϊν των τεχνικϊν προδιαγραφϊν ελιφκθςαν υπόψθ οι 

απαιτιςεισ του επιβατικοφ κοινοφ προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ άνεςθσ και τθσ 

ελκυςτικότθτασ του αςτικοφ λεωφορείου, οι δυνατότθτεσ διευκόλυνςθσ ατόμων µε 

ειδικζσ ανάγκεσ κακϊσ και υπερθλίκων επιβατϊν. 
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   Το ςυγκοινωνιακό ςφςτθμα και οι αςτικζσ ςυγκοινωνίεσ ςτθν Ακινα ζχουν 

εκςυγχρονιςκεί τα τελευταία 7 χρόνια. Νζοι δρόμοι, γζφυρεσ, ζνα καινοφργιο 

ςιδθροδρομικό δίκτυο και νζα ςφγχρονα μζςα μεταφοράσ όπωσ το Αττικό Μετρό, ο 

Ρροαςτιακόσ και το τραμ τθσ Ακινασ ζχουν μειϊςει πολφ τα ςυγκοινωνιακά 

προβλιματα τθσ Ακινασ και ζχουν παίξει κφριο ρόλο για τθ μείωςθ τθσ ρφπανςθσ 

τθσ ατμόςφαιρασ του λεκανοπεδίου τθσ Αττικισ. 

    Τα αςτικά λεωφορεία  είναι υπό τθν εποπτεία του ΟΑΣΑ και ςυνδζουν όλουσ 

τουσ διμουσ τθσ Ακινασ και του Ρειραιά. Θ Ε.ΘΕ.Λ ΑΕ. ιδρφκθκε τον Ιοφλιο του 

1994, ωσ κυγατρικι εταιρεία του ΟΑΣΑ, µε αντικείμενο τθν εκτζλεςθ 

ςυγκοινωνιακοφ ζργου µε αςτικά κερμικά λεωφορεία ςτθν ευρφτερθ περιοχι των 

Ακθνϊν. τόχοσ τθσ Ε.ΘΕ.Λ ΑΕ. Είναι θ προμικεια λεωφορείων  χαμθλοφ δαπζδου 

µε τεχνικζσ προδιαγραφζσ ςφμφωνεσ µε τθν ιςχφουςα νομοκεςία, προςαρμοςμζνεσ 

ςτθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ, ςτισ απαιτιςεισ του επιβατικοφ κοινοφ και ςτθν 

εμπειρία που ζχει αποκτθκεί από τθ χριςθ αςτικϊν λεωφορείων για πολλζσ 

δεκαετίεσ.   

   Θ Ε.Θ.Ε.Λ μζχρι και το τζλοσ του 2008  διζκετε ςυνολικά 2.091 οχιματα μζςθσ 

θλικίασ εννζα (9) ετϊν εκ των οποίων τα 414 λεωφορεία είναι φυςικοφ αερίου και 

αποτελοφν τον μεγαλφτερο ςτόλο τφπου CNG ενϊ ςτισ 16 Ιουλίου 2008, 

υπογράφθκε ςτα γραφεία τθσ Ε.ΘΕ.Λ. Α.Ε.   θ ςφμβαςθ προμικειασ 320 νζων 

λεωφορείων αντιρρυπαντικισ τεχνολογίασ που κα ενιςχφςουν τον υπάρχοντα ςτόλο 

τθσ Ε.ΘΕ.Λ. Ρρόκειται για μία ενζργεια χρθματοδοτοφμενθ από το Τρίτο Κοινοτικό 

Ρλαίςιο Στιριξθσ, με τθ ςυγχρθματοδότθςθ τθσ Ελλάδασ και τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ, και αφορά ςτθν αγορά 100 αρκρωτϊν και 220 MIDI οχθμάτων τθσ 

Ρολωνικισ εταιρείασ Solaris, θ παράδοςθ των οποίων  ολοκλθρϊκθκε το πρϊτο 

εξάμθνο του 2009. 

   Αναλυτικότερα και όπωσ προκφπτουν από τα επίςθμα ςτοιχεία πεπραγμζνων 2008 

τθσ Ε.Θ.Ε.Λ ο ςτόλοσ αποτελείται από 656 Diesel τεχνολογίασ κινθτιρα EURO Ι , 

1033 λεωφορεία τεχνολογίασ κινθτιρα EURO II (εκ των οποίων 294 φυςικοφ αερίου) 

και 402 λεωφορεία τεχνολογίασ κινθτιρα EURO ΙΙΙ (εκ των οποίων 120 φυςικοφ 

αερίου) (Σχιμα 1). Θ εξζλιξθ του ςτόλου τθσ Ε.Θ.Ε.Λ φαίνεται ςτο Σχιμα 2,ενϊ ςτο 

Σχιμα 3 παρουςιάηεται αναλυτικά θ ςφςταςθ του ςτόλου. 

 

 

 

http://www.athensguide.org/blog/2008/10/athina.html
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χιμα 1: Θλικιακι κατανομι του ςτόλου τθσ Ε.Θ.Ε.Λ 

 

 

χιμα 2 : Εξζλιξθ του ςτόλου τθσ Ε.Θ.Ε.Λ 
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χιμα 3 : Τα μοντζλα αςτικϊν λεωφορείων που κινοφνται ςτουσ δρόμουσ τθσ Ακινασ και του Ρειραιά  

Είδθ Αςτικϊν Λεωφορείων Ποςότθτα 

VANHOOL A-507 (MINI) 7m 32 

NEOPLAN ELBO C97.N(MIDI) 8m 196 

VAN HOOL A-300 12m 111 

NEOPLAN N 4016 MAN 93 

MERCEDES BENZ 0 405 N 298 

MERCEDES ELBO C 93.405N 51 

MERCEDES ELBO C 97.405N 187 

MERCEDES ELBO C 99.405N 19 

DENOUDSTEN ALLIANCE CITY 71 

RENAULT AGORA S CNG 294 

IRISBUS AGORA S CNG 120 

IRISBUS AGORA S DIESEL 282 

MERCEDES ELBO C 97.405GN  217 

VOLVO B 7 L  120 

φνολο 2091 
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   Θ δφναμθ προςωπικοφ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ ζτςι όπωσ καταγράφεται από τα επίςθμα 

ζγγραφα τθσ εταιρίασ για το 2008 είναι 6812 άτομα όλων των ειδικοτιτων .Θ 

αρικμθτικι αφξθςθ ςε ςχζςθ με το 2007 είναι μόλισ 13 άτομα. Ειδικότερα το 2008, 

το μεγαλφτερο με διαφορά ποςοςτό αποχϊρθςθσ αφοροφςε τθν κατθγορία του 

προςωπικοφ κίνθςθσ (241 άτομα).Σφμφωνα με τα διαγράμματα που 

παρουςιάηονται ςτα Σχιματα 4-5 είναι προφανισ θ ακροιςτικι μείωςθ ςτθ δφναμθ 

των οδθγϊν τα τελευταία 4 χρόνια. Θ  ςυνολικι μείωςθ του προςωπικοφ κίνθςθσ 

από το 2004 ζωσ το 2008 ανζρχεται ςε 7,2%. 

 

   Μια πρϊτθ εξιγθςθ για τθν μείωςθ αυτι κα ιταν ότι το 2004 λόγω Ολυμπιακϊν 

αγϊνων θ Ε.Θ.Ε.Λ χρειάςτθκε να αυξιςει τον αρικμό των οδθγϊν τθσ δραςτικά για 

να φζρει εισ πζρασ τθσ υποχρεϊςεισ ενόσ τζτοιου γεγονότοσ. Είναι άρα εφλογο 

ςυγκριτικά με εκείνθ τθν χρονιά ο δείκτθσ απαςχόλθςθσ των οδθγϊν να 

παρουςιάηει μείωςθ. Πμωσ τελικά δεν είναι ο μοναδικόσ λόγοσ, αφοφ μεγάλο 

ποςοςτό άλλαξε πόςτο εργαςίασ μζςα ςτον Οργανιςμό για λόγουσ υγείασ. 

 

   Σφμφωνα με τα επικυρωμζνα ςτατιςτικά ςτοιχεία για το 2008 από το πρόγραμμα 

επίβλεψθσ τθσ υγείασ και υγιεινισ τθσ εργαςίασ για τουσ εργαηομζνουσ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ 

από το ςφνολο όςων άλλαξαν κζςθ εργαςίασ: 

 Το 58,8 %, και ςε απόλυτα νοφμερα 406 άτομα, το αποτελοφςαν οδθγοί, ιτοι  

7,6% του ςυνόλου των οδθγϊν τθσ επιχείρθςθσ. 

 Το 24,5%  τεχνικό προςωπικό  

 Το  16,7% άλλο υπαλλθλικό προςωπικό. 
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χιμα 4 : Ετιςια εξζλιξθ προςωπικοφ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ 

 

χιμα 5 : Ρροςλιψεισ – Αποχωριςεισ προςωπικοφ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ 
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χιμα 6 : Αποχωριςεισ προςωπικοφ 

 

 

χιμα 7 : Αλλαγζσ κζςεων εργαςίασ 
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   Αξίηει ςε αυτό το ςθμείο να αναφερκεί ότι ςφμφωνα με τον επιςτθμονικό 

υπεφκυνο τθσ υπθρεςίασ τθσ ιατρικισ τθσ εργαςίασ τθσ επιχείρθςθσ κ. Χατηι 

Χριςτο,  ζνασ από τουσ ςθμαντικοφσ λόγουσ απόφαςθσ των οδθγϊν να αιτθκοφν 

αλλαγι κζςθσ ιταν τα διάφορα νοςιματα που παρουςίαςαν. Ειδικά για το 

προςωπικό κίνθςθσ : 

 Το  30 % παρουςίαςε καρδιοαγγειακά νοςιματα 

 Το 20 % παρουςίαςε μυοςκελετικά προβλιματα κυρίωσ ςτθν 

ςπονδυλικι ςτιλθ αλλά και ζντονοσ πόνοσ ςτθν περιοχι του αυχζνα 

  Τα υπόλοιπα περιςτατικά αφοροφςαν γαςτρεντερικά αναπνευςτικά και 

άλλα ςυμπτϊματα  

 

   Οι οδθγοί των λεωφορείων όπωσ και των λοιπϊν μζςων μαηικισ μεταφοράσ, 

δουλεφουν αρκετζσ ϊρεσ κακιμενοι ςε ζνα οριςμζνο ςθμείο με ελάχιςτεσ παφςεισ 

κατά τθ διάρκεια τθσ βάρδιασ τουσ. Οπότε, θ εργονομία τθσ καμπίνασ του οδθγοφ 

ζχει αποτελζςει υψίςτθσ ςθμαςίασ αντικείμενο μελζτθσ, από τθ ςτιγμι που θ 

ικανοποίθςθ του οδθγοφ εκτόσ από τθν ικανοποίθςθ του ιδίου, επιφζρει και 

καλφτερα αποτελζςματα ωσ προσ τθν οδικι του ςυμπεριφορά, τθν αςφάλεια του 

κοινοφ και τθν εξυπθρζτθςι του. 

  Ραρόλα αυτά το κάκιςμα, ςτο οποίο περνά το μεγαλφτερο μζροσ του χρόνου 

εργαςίασ του αλλά και θ λανκαςμζνθ ςτάςθ του ιδίου προκαλοφν ςυχνά κακϊςεισ 

τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ και του αυχζνα. 

   Οι οδθγοί παραπονιοφνται για πόνουσ ςε όλα τα μζρθ του ςϊματοσ, από απλοφσ 

πονοκεφάλουσ μζχρι νευρωτικζσ αςκζνειεσ και τραφματα κυρίωσ ςτα πόδια. 

Υποφζρουν  από μυοςκελετικζσ πακιςεισ εξαιτίασ τθσ πολφωρθσ ςτάςθσ του 

ςϊματόσ τουσ οι οποίεσ καταλιγουν αργότερα ςε ςοβαρά τραφματα .Με ξεχνάμε 

ότι οι μυοςκελετικζσ πακιςεισ είναι μια βαςικι αιτία για απουςία εργαηομζνων από 

τθν εργαςία.  Σφμφωνα με τα παραπάνω είναι επιβεβλθμζνθ θ προςπάκεια για τθν 

εφρεςθ  όςο το δυνατόν καλφτερθσ λφςθσ για τθν εξυπθρζτθςθ αυτισ τθσ μερίδασ 

εργαηομζνων. 
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   Ρολλζσ προςπάκειεσ ζχουν γίνει προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ, ςε μια ευρφτερθ 

προςπάκεια εκςυγχρονιςμοφ των μζςων μαηικισ μεταφοράσ ςε πανευρωπαϊκι 

κλίμακα και κατά ςυνζπεια ςτθν χϊρα μασ. Ζτςι ζνα από τα κυριότερα ςθμεία ςτα 

οποία ζχει δοκεί ιδιαίτερθ ςθμαςία από ςχεδιαςτζσ ,μθχανικοφσ και ειδικοφσ τθσ 

εργονομίασ, είναι θ κζςθ οδιγθςθσ  των οχθμάτων.  

   Ο εκςυγχρονιςμόσ των αςτικϊν λεωφορείων κακϊσ και των υπόλοιπων μζςων 

μεταφοράσ τα τελευταία χρόνια αφορά και ςτοιχεία που κα τα κάνουν πιο προςιτά 

ςτο επιβατικό κοινό και κα καταςτιςουν τθν μετακίνθςι του πιο άνετθ, αςφαλι 

και γριγορθ. Εξάλλου το εςωτερικό τουσ είναι ίςωσ ζνα από τα κυριότερα ςθμεία 

που ενδιαφζρουν άμεςα τουσ χριςτεσ.   

   Θ ανάγκθ για ζνα καλφτερα ςχεδιαςμζνο περιβάλλον εργαςίασ για τον οδθγό ζτςι 

ϊςτε να μπορζςουν να μειωκοφν δραςτικά οι ςωματικζσ επιπτϊςεισ λόγο του 

φόρτου εργαςίασ του, αλλά και θ αλλαγι των ςυνκθκϊν διαβίωςθσ του επιβατικοφ 

κοινοφ που απαιτεί πλζον ανϊτερεσ υπθρεςίεσ και ςτον τομζα των μεταφορϊν, 

είναι οι δυο κυριότερεσ αιτίεσ δθμιουργίασ αυτισ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ. Θ 

ςθμαντικότθτα αυτισ τθσ εργαςίασ αναδεικνφεται κυρίωσ  από τα μεγάλα ποςοςτά 

πακιςεων των οδθγϊν αλλά και από τθν ολοζνα μεγαλφτερθ χριςθ των αςτικϊν 

ςυγκοινωνιϊν από τουσ πολίτεσ. 
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1.3   Διάρθρωςη τησ Διπλωματικήσ 

 

   Στθν αρχι τθσ διπλωματικισ γίνεται λόγοσ για τουσ τρείσ τφπουσ αςτικϊν 

λεωφορείων και ζπειτα γίνεται αναφορά για τα γενικά χαρακτθριςτικά τουσ. Στθ 

ςυνζχεια αναλφονται κάποια βαςικά μεγζκθ όπωσ θ διακζςιμθ επιφάνεια όρκιων 

και κακιμενων επιβατϊν που αποτελοφν τουσ ςχεδιαςτικοφσ περιοριςμοφσ μασ.   

Ακολουκεί θ περιγραφι τθσ εςωτερικισ διαρρφκμιςθσ μζςα από κάτοψθ και πλάγια 

όψθ του οχιματοσ . 

   Ζπειτα αναλφεται κάκε επιμζρουσ ςτοιχείο του λεωφορείου ζτςι όπωσ 

παρουςιάςτθκε ςτθ προθγοφμενθ ενότθτα. Ρεριγράφοντασ τισ απαιτιςεισ των 

χρθςτϊν και αναλφοντασ τισ μζςα από ιεραρχικά επίπεδα καταλιγουμε ςτισ 

προδιαγραφζσ μασ. Για να μπορζςουμε να καταλιξουμε ςε αςφαλι ςυμπεράςματα 

ςυνδυάςτθκαν ανκρωπομετρικά δεδομζνα, πρότυπα αλλά και ςχεδιαςτικά 

προγράμματα όπωσ το Mannequin Pro 1  

   Στο τελευταίο κεφάλαιο τθσ διπλωματικισ ςυγκεντρϊνονται τα ςτοιχεία από τισ 

επιμζρουσ αναλφςεισ των βαςικότερων ςτοιχείων. Ραρουςιάηεται ζτςι, ζνα 

εγχειρίδιο που περιζχει όλθ τθν απαραίτθτθ πλθροφορία που χρειάηεται ο 

ςχεδιαςτισ του λεωφορείου για να ικανοποιιςει τισ εργονομικζσ απαιτιςεισ και του 

οδθγοφ αλλά και των επιβατϊν.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Εργονομικό λογιςμικό διαμόρφωςθσ ανκρϊπινων μοντζλων και ςτάςεων που μασ επιτρζπει εφκολα 

να εξετάηουμε τα ςχζδια μασ για  εργονομικι ςυμβατότθτα. 
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2. Γενικά χαρακτηριςτικά 
 

 

2.1   Τύποι λεωφορείων 

 

 

   Ωσ «αςτικό» χαρακτθρίηεται. το λεωφορείο που είναι ςχεδιαςμζνο και 

καταςκευαςμζνο για τθν µεταφορά κακιμενων κακϊσ και όρκιων επιβατϊν και  

εκτελεί αςτικι ςυγκοινωνία.  

   Χαρακτθριςτικό ςτοιχείο του αςτικοφ λεωφορείου είναι οι ςυχνζσ ςτάςεισ, θ 

απαίτθςθ ταχείασ ειςόδου και εξόδου των µεταφεροµζνων επιβατϊν και θ 

πλθροφόρθςθ αυτϊν µζςα και ζξω από το όχθµα.  

  Ειδικι περίπτωςθ αποτελεί το «αρκρωτό» αςτικό λεωφορείο, που αποτελείται από 

δφο ςτακερά τµιµατα ελεφκερθσ εςωτερικισ διακίνθςθσ, ςυνδεόµενα µεταξφ τουσ 

µε ειδικι περιςτρεφόμενθ άρκρωςθ. Οι χϊροι επιβατϊν κάκε τμιματοσ 

επικοινωνοφν εςωτερικά μεταξφ τουσ ζτςι ϊςτε οι επιβάτεσ να μποροφν να 

κινθκοφν ελεφκερα μεταξφ των τμθμάτων. Τα ςτακερά τμιματα είναι μονίμωσ 

ςυνδεδεμζνα ζτςι ϊςτε να μποροφν να αποχωριςτοφν μόνο με μία ενζργεια που 

απαιτεί εξοπλιςμό.   

  Σε πρϊτθ φάςθ χωρίηοντασ τουσ τφπουσ λεωφορείων ανάλογα με το μικοσ τουσ 

διακρίνουμε τρείσ κατθγορίεσ: 

 

 Συπικό αςτικό λεωφορείο 12 m (STANDARD) 

 Μικρολεωφορείο 8 m (MIDI) 

 Αρκρωτό λεωφορείο 18 m 
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χιμα 8 : Τυπικό λεωφορείο (STANDARD) 

 

 

Γενικά χαρακτθριςτικά λεωφορείου (STANDARD) 
 Μζγιςτο ολικό µικοσ οχιματοσ  12000mm 

 Μζγιςτο ολικό πλάτοσ  2550(mm) 

 Μεγίςτθ διάµετροσ κφκλου ςτροφισ  24000(mm) 

 Γωνία οπιςκίου/ εμπρόςκιου προβόλου  ≥ 7° 

Ελάχιςτο κακαρό άνοιγµα διπλϊν κυρϊν  1200(mm) 

 Μζγιςτο ολικό φψοσ οχιματοσ (χωρίσ λειτουργικζσ εξοχζσ) 3400(mm) 

 Ελάχιςτο εςωτερικό φψοσ  2250(mm) 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ επιβατϊν  85 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ κακιμενων επιβατϊν   30 
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χιμα 9 : Αερολεωφορείο  (MIDI) 

 

 

Γενικά χαρακτθριςτικά μικρολεωφορείου (MIDI) 
 Μζγιςτο ολικό µικοσ οχιματοσ  8600mm 

 Μζγιςτο ολικό πλάτοσ  2400(mm) 

 Μεγίςτθ διάµετροσ κφκλου ςτροφισ  18000(mm) 

 Γωνία οπιςκίου/ εμπρόςκιου προβόλου  ≥ 7° 

Ελάχιςτο κακαρό άνοιγµα διπλϊν κυρϊν  650/1200(mm) 

 Μζγιςτο ολικό φψοσ οχιματοσ (χωρίσ λειτουργικζσ εξοχζσ) 3100(mm) 

 Ελάχιςτο εςωτερικό φψοσ  2150(mm) 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ επιβατϊν  40 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ κακιμενων επιβατϊν   14 
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χιμα 10 : Αρκρωτό λεωφορείο 

   

Γενικά χαρακτθριςτικά αρκρωτοφ λεωφορείου 
 Μζγιςτο ολικό µικοσ οχιματοσ  18000mm 

 Μζγιςτο ολικό πλάτοσ  2550(mm) 

 Μεγίςτθ διάµετροσ κφκλου ςτροφισ  25000(mm) 

 Γωνία οπιςκίου/ εμπρόςκιου προβόλου  ≥ 7° 

Ελάχιςτο κακαρό άνοιγµα διπλϊν κυρϊν  1200(mm) 

 Μζγιςτο ολικό φψοσ οχιματοσ (χωρίσ λειτουργικζσ εξοχζσ) 3100(mm) 

 Ελάχιςτο εςωτερικό φψοσ  2250(mm) 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ επιβατϊν  140 

 Ελάχιςτοσ αρικµόσ κακιμενων επιβατϊν   40 
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2.2   Βαςικά μεγέθη 

 

   

Ρριν περάςουμε ςτθν παρουςίαςθ των προδιαγραφϊν κα πρζπει να αναλφςουμε 

κάποια ςυγκεκριμζνα μεγζκθ που αφοροφν τθ δομι του λεωφορείου. Ουςιαςτικά 

τα μεγζκθ αυτά κα αποτελζςουν τθν αφετθρία και τθν βάςθ για τον εργονομικό 

ςχεδιαςμό μασ 

   Ο ελάχιςτοσ αρικμόσ επιβατϊν αλλά και ο ελάχιςτοσ αρικμόσ κακιμενων 

επιβατϊν πρζπει να ςυμπεριλαμβάνει τον οδθγό λεωφορείου και μια κζςθ ατόμων 

με ειδικζσ ανάγκεσ (Α.Μ.Ε.Α) 

   Το μζγιςτο ολικό μικοσ οχιματοσ αλλά και ο ελάχιςτοσ αρικμόσ κακιμενων 

επιβατϊν κεωροφνται απαράβατοι νόμοι 

   Ο  αρικμόσ των κακιςμάτων  πρζπει να είναι κατ' ελάχιςτο ίςοσ με τον αρικμό των 

τετραγωνικϊν μζτρων του διατεκειμζνου δαπζδου για επιβάτεσ  ςτρογγυλεμζνου 

προσ τα κάτω ςτον πλθςιζςτερο ακζραιο.  

 

   Ο ςυνολικόσ αρικμόσ Ν των μεταφερομζνων επιβατϊν , πρζπει να είναι ωσ 

ακολοφκωσ:  

 

Ν≤Ρ+    S1    ≤   ΜΤ-MΚ 
        Ssp              Q 

 

  = Αρικμόσ κακθμζνων  

 S1 = Επιφάνεια (m2 )  διακζςιμθ για όρκιουσ επιβάτεσ,  

 Ssp = 0,125 (m2  /επιβάτθ) = Απαιτοφμενθ επιφάνεια ανά όρκιο 

επιβάτθ  

 ΜΤ = Τεχνικά μζγιςτθ επιτρεπόμενθ ζμφορτθ μάηα (Κg)  

 ΜΚ = Άφορτθ κενι μάηα   

 Q = 68 kg = μάηα ανά επιβάτθ.  
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     Θ ςυνολικι διακζςιμθ επιφάνεια S0 (Σχιμα 11) για τουσ επιβάτεσ, υπολογίηεται 

με αφαίρεςθ από τθ ςυνολικι επιφάνεια του οχιματοσ: 

1. τθσ επιφάνειασ του χϊρου του οδθγοφ  

2. τθσ επιφάνειασ των ςκαλοπατιϊν ςτισ κφρεσ και τθσ επιφάνειασ 

οποιουδιποτε άλλου ςκαλοπατιοφ με βάκοσ μικρότερο των 30 cm και τθσ 

επιφάνειασ που ςαρϊνεται από τισ κφρεσ και τουσ μθχανιςμοφσ αυτϊν όταν 

λειτουργοφν.  

3. τθσ επιφάνειασ οποιουδιποτε μζρουσ υπεράνω του οποίου θ κατακόρυφθ 

απόςταςθ από τθν οροφι είναι μικρότερθ των 135 cm μετροφμενθ από το 

δάπεδο και ανεξάρτθτα από τισ επιτρεπόμενεσ παρειςδφςεισ  

4. τθσ επιφάνειασ κάκε μζρουσ του οχιματοσ, ςτο οποίο θ πρόςβαςθ ςε 

επιβάτεσ εμποδίηεται 

5. τθσ επιφάνειασ οποιουδιποτε χϊρου προοριςμζνου αποκλειςτικά για τθ 

μεταφορά εμπορευμάτων ι αποςκευϊν και από τθν οποία αποκλείονται οι 

επιβάτεσ,  

6. τθσ επιφάνειασ που απαιτείται για τθν παροχι λειτουργιϊν εξυπθρζτθςθσ 

του λεωφορείου 

 

   Η διακζςιμθ επιφάνεια S1 (Σχιμα 11) για τουσ όρκιουσ επιβάτεσ υπολογίηεται με 

αφαίρεςθ από τθν επιφάνεια So :  

 

1. τθσ επιφάνειασ όλων των μερϊν του δαπζδου, όπου θ κλίςθ υπερβαίνει το 

5%   

2. τθσ επιφανείασ όλων των μερϊν που δεν είναι προςιτά ςε όρκιουσ επιβάτεσ, 

όταν όλεσ οι κζςεισ κακθμζνων είναι κατειλθμμζνεσ.  

3. τθσ επιφάνειασ που εκτείνεται εμπρόσ από ζνα κατακόρυφο επίπεδο 

διερχόμενο από το κζντρο τθσ επιφάνειασ τθσ ζδρασ του κακίςματοσ του 

οδθγοφ (του κακίςματοσ αυτοφ ρυκμιςμζνου ςτθν πίςω ακραία κζςθ) και 

δια μζςου του κζντρου του εξωτερικοφ κακρζπτθ του τοποκετθμζνου ςτθν 

αντίκετθ από τθ κζςθ του οδθγοφ πλευρά του οχιματοσ  

4. τθσ επιφάνειασ που εκτείνεται 30cm εμπρόσ από κάκε κάκιςμα  

5. οποιουδιποτε τμιματοσ τθσ επιφάνειασ του δαπζδου (π.χ. μια γωνία ι 

αιχμι) όπου δεν είναι δυνατό να τοποκετθκεί κανζνα τμιμα ενόσ 

ορκογωνίου 400 mm Χ 300 mm  
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χιμα 11 : Κάτοψθ λεωφορείου τφπου Standard . Απεικόνιςθ χϊρων για όρκιουσ και κακιμενουσ επιβάτεσ. 

   Ππωσ παρατθροφμε από τα παραπάνω ο διακζςιμοσ χϊροσ που δίνεται για ζναν όρκιο επιβάτθ ζνα πολφ μικρόσ και οφείλεται ςτο γεγονόσ 

ότι δίνεται περιςςότερθ ζμφαςθ ςτθν αντοχι του άξονα του εκάςτοτε λεωφορείου, κακϊσ όςο περιςςότεροι όρκιοι επιβάτεσ ζχουν 

υπολογιςτεί τόςο πιο «ςωςτόσ» αρικμθτικά είναι ο ςυντελεςτισ αςφαλείασ που χρθςιμοποιείται ςτθν ζρευνα τθσ αντοχισ 

 

                                 Επιφάνεια  κακιμενων επιβατϊν So  

              Επιφάνεια όρκιων επιβατϊν S1 
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2.3   Εςωτερική διαρρύθμιςη 

 

 

    κοπόσ τθσ ενότθτασ αυτισ είναι να περιγράψει τα βαςικά ςτοιχεία που 

απαρτίηουν το εςωτερικό ενόσ λεωφορείο . Για τθν εςωτερικι διαμόρφωςθ και 

διακόςμθςθ του οχιματοσ χρθςιμοποιοφνται υλικά υψθλισ ποιότθτασ, 

δυςανάφλεκτα, µε αντιβανδαλιςτικζσ ιδιότθτεσ και αποτρεπτικά  χαρακτθριςτικά 

ζναντι γραφθμάτων. Οι ςυνδυαςμοί αποχρϊςεων που επιλζχκθκαν  διευκολφνουν 

άτομα µε προβλιματα οράςεωσ. Θ εςωτερικι διαμόρφωςθ του ςχιματοσ τελικά κα 

πρζπει να  ικανοποιεί τουλάχιςτον τισ προδιαγραφζσ του κανονιςμοφ 

ΤΑ/26705/2133.  

    

   Ρροχωρϊντασ ςτθν ανάλυςθ του εςωτερικοφ  των οχθμάτων (Σχιματα 12 και 13)  

μποροφμε να διακρίνουμε τα εξισ επιμζρουσ βαςικά ςτοιχεία :  

 

 Κακίςματα επιβατικοφ κοινοφ 

 Ειδικόσ χϊροσ για αναπθρικό καροτςάκι Α.Μ.Ε.Α 

 Μθχανοκίνθτθ ράμπα 

 Θφρεσ οχιματοσ 

 Χειρολαβζσ - Ορκοςτάτεσ  

 Διάδρομοι 

 Κομβία αίτθςθσ ςτάςθσ 

 Φωτεινι πινακίδα ειδοποίθςθσ επιβατϊν 

 Κάκιςμα – χϊροσ οδθγοφ λεωφορείου 
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χιμα 12 : Κάτοψθ λεωφορείου – Επιμζρουσ ςτοιχεία λεωφορείου 

  Θζςθ   Α.Μ.Ε.Α 

Κακίςματα 

επιβατικοφ κοινοφ 

 Κάκιςμα οδθγοφ 

  Διάδρομοι 

   Θφρεσ ειςόδου 
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χιμα 13 : Ρλάγια όψθ λεωφορείου εκ δεξιϊν 

   Κομβία αίτθςθσ ςτάςθσ      Χειρολαβζσ 
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3. Προδιαγραφέσ 
 

 

3.1.1 Ειςαγωγή 

 

 

   Οι εργονομικζσ μελζτεσ αποςκοποφν ςτο ςυνετό ςχεδιαςμό των κζςεων και 

χϊρων εργαςίασ, κακϊσ και του χρθςιμοποιοφμενου εξοπλιςμοφ εργαςίασ. Οι 

μελζτεσ αυτζσ περιλαμβάνουν τον εντοπιςμό των προβλθμάτων που ςχετίηονται με 

το ςφςτθμα παραγωγισ, ςυμπεριλαμβανομζνου και του ανκρϊπινου παράγοντα, 

τθν ανάλυςι τουσ και τθν επεξεργαςία προτάςεων ι λφςεων για τθν αντιμετϊπιςθ 

των προβλθμάτων αυτϊν. 

Θ προςζγγιςθ τθσ Επιςτιμθσ τθσ Εργονομίασ μπορεί να δϊςει πρωτότυπεσ - 

τεχνολογικζσ ι/και οργανωτικζσ - λφςεισ ςε κζματα όπωσ : 

• Καταπόνθςθσ - δυςαρζςκειασ των εργαηομζνων κατά τθν εργαςία. 

• Εργονομικισ αξιολόγθςθσ κζςεων, χϊρων, εξοπλιςμοφ, μεκόδων, 

• οργάνωςθσ εργαςίασ και διαμόρφωςθσ προδιαγραφϊν. 

• Ρροβλθμάτων παραγωγικότθτασ. 

• Αρχικοφ ςχεδιαςμοφ ι βελτίωςθσ του υφιςτάμενου των κζςεων και χϊρων 

εργαςίασ κακϊσ και του χρθςιμοποιοφμενου κατά τθν εργαςία εξοπλιςμοφ. 

• Ρρόβλεψθσ των ςυνεπειϊν από τθν ειςαγωγι νζασ τεχνολογίασ και ζγκαιρθ 

αντιμετϊπιςι τουσ. 

• Βελτίωςθσ τθσ Αςφάλειασ. 

• Σχεδιαςμόσ διαδικαςιϊν εργαςίασ με ςυμμετοχι των εργαηομζνων (work 

procedures). 

• Βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ διαδικαςίασ εκπαίδευςθσ. 

 

   Ο εργονομικόσ ςχεδιαςμόσ των ςυςτθμάτων εργαςίασ αναβακμίηει το ρόλο του 

ανκρωπίνου παράγοντα και δίνει ςτον χριςτθ τθ δυνατότθτα βελτίωςθσ τθσ 

αποδοτικότθτάσ του. 
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   Σε αυτι τθν ενότθτα κα αναλφςουμε και τελικά κα παρουςιάςουμε τισ 

προδιαγραφζσ ζτςι όπωσ προκφπτουν μζςα από επίπεδα ανάλυςθσ των επιμζρουσ 

ςτοιχείων ενόσ λεωφορείου. 

1ο  Επίπεδο : Ραρουςιάηεται θ γενικι φιλοςοφία τθσ ανάγκθ του κάκε χριςτθ 

(οδθγοφ ι επιβάτθ)  

 

2ο Επίπεδο : Μζςα από διάφορεσ κοινοτικζσ οδθγίεσ , πρότυπα , αλλά και κανόνεσ 

εργονομικοφ ςχεδιαςμοφ , αναλφεται αυτι θ ανάγκθ 

 

3ο Επίπεδο : Τελικά καταλιγουμε ςτθν ςχεδιαςτικι απαίτθςι μασ με όςον γίνεται 

πιο ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά ζχοντασ πάντα υπόψθ τουσ αρχικοφσ 

περιοριςμοφσ ( μικοσ – πλάτοσ – διακζςιμοι χϊροι λεωφορείου) αλλά και τον όςο 

δυνατό μεγαλφτερο βακμό ελευκερίασ που πρζπει να ζχει ο τελικόσ ςχεδιαςτισ 

    

   Οι νομοκεςίεσ και οι κανονιςμοί που χρθςιμοποιικθκαν για τθ δθμιουργία αυτϊν 

των προδιαγραφϊν είναι οι εξισ: 

 Ο κανονιςμόσ UN/ECE R 36 και οι μετζπειτα τροποποιιςεισ και 

ςυμπλθρϊςεισ αυτοφ,  

 Ο τεχνικόσ κανονιςμόσ περί αςτικϊν λεωφορείων περιοχισ Ακθνϊν, που 

κυρϊκθκε µε τθν υπ' αρικµ. 26705 / 2133 απόφαςθ του Υπουργείου 

Μεταφορϊν και Επικοινωνιϊν, δθμοςιεφτθκε ςτο ΦΕΚ 813/Β/4-9-96 και 

τροποποιικθκε µε τθν ΤΑ 25765/1015                    ΦΕΚ 1Ο59/Β/28-8-2000.  

 Θ κοινοτικι οδθγία 2001/85 θ οποία μεταφζρκθκε ςτθν ελλθνικι νομοκεςία 

µε τθν ΤΑ 53495/2475/02 ΦΕΚ 116/5-02-2003,  

 Θ οδθγία τθσ ΕΕ 2001/27 όπωσ αυτι ιςχφει ςτθν Ελλάδα βάςει τθσ ΚΥΑ 

78106/3443 που δθμοςιεφτθκε ςτο ΦΕΚ 118/Β/1-2-2002 και θ 

μεταγενζςτερθ τθσ 2005/55/Β1  

 Τα πρότυπο SAE  J1100 , SAE  J517 και SAE J1750  
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 Στθν μεγαλφτερθ πλειοψθφία των πραγματικϊν προβλθμάτων ςχεδίου θ ανθςυχία 

μασ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι, μζςα από ζναν πλθκυςμό χρθςτϊν πρζπει να 

φτάςουμε ςε ζνα αποτζλεςμα που κα καλφπτει τθν πλειοψθφία των χρθςτϊν.   

      Οδθγοφμενοι από τα ςτατιςτικά ςτοιχεία που εκφράηουν τον πλθκυςμό αυτό 

και λαμβάνοντασ πάντα υπόψθ, τουσ μζςουσ όρουσ αλλά και τισ αποκλίςεισ αυτϊν, 

πρζπει να επιλζξουμε τισ καλφτερεσ διαςτάςεισ ςυμβιβαςμοφ για τον εξοπλιςμό 

που χρθςιμοποιείται από ζνα φάςμα χρθςτϊν  και να καταλιξουμε ςε μια 

ουςιαςτικι προςαρμογι . Ρροκειμζνου να βελτιςτοποιιςουμε τζτοιεσ αποφάςεισ 

επικυμοφμε πλθροφορίεσ για τρεισ παραμζτρουσ:   

 τα ανκρωπομετρικά χαρακτθριςτικά του πλθκυςμοφ χρθςτϊν   

 οι τρόποι με τουσ οποίουσ αυτά τα χαρακτθριςτικά  επιβάλουν τουσ 

περιοριςμοφσ 

   τα κριτιρια που κακορίηουν μια αποτελεςματικι αντιςτοιχία μεταξφ του 

προϊόντοσ και του χριςτθ.   

 

   Επειδι ςκοπόσ τθσ διπλωματικισ αυτισ είναι να καταλιξει ςε αρικμθτικά 

αποτελζςματα όςο αφορά τισ προδιαγραφζσ πρζπει να αρχικά να αναλφςουμε τισ 

διαςτάςεισ του ανκρϊπινου ςϊματοσ, τισ κινιςεισ του, το εφροσ των κινιςεων του, 

και τελικά μζςα από ανκρωπομετρικά ςτοιχεία ενόσ πλθκυςμοφ και τουσ 

ςτατιςτικοφσ κανόνεσ που διζπουν αυτά να καταλιξουμε ςε προτεινόμενεσ 

διαςτάςεισ.  

 

    Γενικά , ζχει αποδειχκεί ότι θ μεταβολι των ανκρωπομετρικϊν ςτοιχείων για ζναν 

ςυγκεκριμζνο πλθκυςμό, ακολουκεί κανονικι κατανομι. Κατά ςυνζπεια ,τα 

ανκρωπομετρικά μεγζκθ ενόσ πλθκυςμοφ μποροφν να περιγράφουν επαρκϊσ από 

μζςο όρο (m) και τθν τυπικι απόκλιςθ (s). Επίςθσ ιδιαίτερθ ςθμαςία για τον 

εργονομικό ςχεδιαςμό ζχουν τα εκατοςτθμόρια (percentiles) κακορίηουν τθν τιμι 

ενόσ μεγζκουσ για τθν οποία ζνα ςυγκεκριμζνο ποςοςτό κα βρίςκεται κάτω ι πάνω  

από αυτι (Σχιμα 14). 
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Εάν ο μζςοσ όροσ (m) και θ τυπικι απόκλιςθ (s) ενόσ μεγζκουσ που ακολουκεί 

κανονικι κατανομι είναι γνωςτά , τότε θ τιμι του μεγζκουσ αυτοφ για ζνα 

οποιοδιποτε εκατοςτθμόριο (p) δίδεται από τον τφπο: 

Xp = m +s z 

Ππου οι τιμζσ του παράγοντα τθσ κανονικισ κατανομισ z δίδονται για τα πιο ςυχνά 

χρθςιμοποιθκζντα εκατοςτθμόρια ςτουσ παρακάτω Ρίνακεσ: 

 

p z 
 

p z 

1 -2,33 

 
99 2,33 

2,5 -1,96 

 
97,5 1,96 

5 -1,64 

 
95 1,64 

10 -1,28 

 
90 1,28 

15 -1,04 

 
85 1,04 

20 -0,84 

 
80 0,84 

25 -0,67 

 
75 0,67 

30 -0,52 

 
70 0,52 

40 -0,25 

 
60 0,25 

50 0 

 
50 0 

 

   

 

χιμα 14 :  Φψοσ πλθκυςμοφ ανάλογα με το εκατοςτθμόριο επιλογισ μασ 
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   Οι άνκρωποι κινοφνται με πολλοφσ και πολφπλοκουσ τρόπουσ. Αν ζνα προϊόν 

προκαλεί κοφραςθ, πόνο ι ενόχλθςθ όταν χρθςιμοποιείται ςωςτά τότε κεωρείται 

κακοςχεδιαςμζνο. Το ςχζδιο ενόσ χϊρου εργαςίασ κα πρζπει να επιτρζπει ςτον 

άνκρωπο να κινείται άνετα. Ραράλλθλα κα πρζπει να μθν απαιτεί από τον χριςτθ 

τθν κατανάλωςθ επιπλζον ενζργειασ με τθν πραγματοποίθςθ άςκοπων κινιςεων.  

   Οι διαςτάςεισ ορίηονται ςφμφωνα με τισ ςωματικζσ διαςτάςεισ των χρθςτϊν. Θ 

ςχεδίαςθ λαμβάνει υπόψθ τισ κινθτικζσ και δυναμικζσ απαιτιςεισ που κα 

υποβάλλει τον χριςτθ (τθ δφναμθ - βάροσ που μπορεί να ςθκϊςει ζνα άτομο αλλά 

και το πόςο και πωσ μπορεί να κινθκεί) ϊςτε να μειϊνεται θ κοφραςθ και μυϊκι 

ζνταςθ και να αυξάνεται ο βακμόσ άνεςθσ του χριςτθ. Λαμβάνονται υπόψθ θ 

θλικία και το φφλο του χριςτθ αφοφ κεωροφνται παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 

αντοχι του ατόμου .Αναλφεται ο τρόποσ με τον οποίο το άτομο χρθςιμοποιεί ζνα 

προϊόν αφοφ ζτςι μπορεί να αντιςτακμιςτεί θ ακανόνιςτθ χριςθ και θ πικανότθτα 

λάκουσ.  To μζγεκοσ, το ςχιμα, και θ μορφι είναι κακοριςτικοί παράγοντεσ για το 

κατά πόςο το αντικείμενο κα ταιριάηει με τουσ χριςτεσ: το αντικείμενο πρζπει να 

ταιριάηει με το ανκρϊπινο ςϊμα ι μζροσ αυτοφ και χρθςιμοποιείται χωρίσ να 

προκαλεί δυςφορία ι ενόχλθςθ. 

   Κάκε άνκρωποσ είναι μια διαφορετικι οντότθτα. Αυτό είναι φανερό και ςτο 

ηιτθμα του ανκρϊπινου ςϊματοσ αφοφ κάκε άνκρωποσ ζχει τισ δικζσ του 

διαφορετικζσ ςωματικζσ διαςτάςεισ. Οι ςχεδιαςτζσ προςπακοφν να ςχεδιάςουν 

προϊόντα που να απευκφνονται ςε όςο το δυνατόν περιςςότερουσ ανκρϊπουσ. 

Πμωσ κάποιοι που είναι κατανεμθμζνοι ςτισ δυο άκρεσ τθσ κλίμακασ μζνουν εκτόσ 

ςτόχου των ςχεδιαςτϊν. Θ προςπάκεια των ςχεδιαςτϊν ςυνικωσ επικεντρϊνεται 

ςτο  να καλφψουν το 90% (ι το 90ο εκατοςτθμόριο όπωσ κοινόσ αναφζρεται) τθ 

κατανομισ των ανκρϊπων. Αυτό ςθμαίνει ότι ζνα ποςοςτό 10% (5%ςε κάκε άκρθ) 

δεν λαμβάνεται υπόψθ ςτθν ςχεδίαςθ.  

   Ανάλογα με τθν κάκε περίπτωςθ επιλζγουμε και το κατάλλθλο εκατοςτθμόριό 

μασ. Για παράδειγμα το ανϊτατο όριο προςζγγιςθσ εξαρτάται από το μζγιςτο φψοσ 

που είναι ανεκτό από τουσ κοντοφσ ( π.χ 5ο εκατοςτθμόριο) , ενϊ το κατϊτατο όριο 

τοποκζτθςθσ εξαρτάται από το μικρότερο φψοσ που είναι ανεκτό από τουσ 

υψθλοφσ χριςτεσ (π.χ 95ο εκατοςτθμόριο) 
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Σε πρϊτθ φάςθ κα πρζπει να αναλφςουμε το ανκρϊπινο ςϊμα ςε κάποιεσ  

τυποποιθμζνεσ ςτάςεισ που κα χρθςιμοποιιςουμε ςαν ςθμεία αναφοράσ για τισ 

προδιαγραφζσ μασ . Συνικωσ προκφπτουν ζχοντασ μια ςτακερι αρχι (ςυνικωσ το 

πζλμα) και τελειϊνοντασ ςε ςθμείο το ςϊματοσ που κζλουμε να αναφερκοφμε. Οι 

περιςςότερεσ από τισ μετριςεισ που περιγράφονται παρακάτω αναφζρονται  ςε μια 

από δφο παρακάτω τυποποιθμζνεσ ςτάςεισ:  

Στθν τυπικι όρκια ςτάςθ   . Στθ ςτάςθ αυτι ο άνκρωποσ ςτζκεται όρκιοσ μζχρι το 

πλιρεσ φψοσ του, κοιτάηοντασ ευκεία μπροςτά, με τα χζρια του να κρζμονται 

χαλαρά με κατεφκυνςθ προσ τα κάτω .   

Στθν τυπικι κακιςτι ςτάςθ .  Εδϊ ο άνκρωποσ κάκεται ςε μια οριηόντια, επίπεδθ 

επιφάνεια, πάνω ςτθν οποία οι μθροί του εφάπτονται ενϊ ο κορμόσ του ςϊματοσ 

ςχθματίηει γωνία 90ο  με τουσ μθροφσ. Οι ϊμοι, είναι ελεφκεροι και χαλαροί ενϊ τα 

χζρια βρίςκονται εκατζρωκεν των δυο πλευρϊν του ανκρϊπινου ςϊματοσ με τζτοιο 

τρόπο ϊςτε  οι αγκϊνεσ να είναι λυγιςμζνοι ςε μια ςωςτι γωνία ζτςι ϊςτε ο 

βραχίονασ με το αντιβράχιο να ςχθματίηουν περίπου ορκι γωνία . Το φψοσ του 

κακίςματοσ ρυκμίηεται ςε τζτοια κζςθ ζωσ ότου οι μθροί είναι οριηόντιοι και οι 

κνιμεσ είναι κάκετεσ ςτουσ μθροφσ. 

   Ρροχωρϊντασ ζνα βιμα παραπάνω, κα παρουςιάςουμε τισ τυπικζσ ςτάςεισ ενόσ 

ανκρϊπου μζςα ςτο περιβάλλον του λεωφορείου (Σχιμα 15) χωρίηοντάσ τισ ςε 

επιμζρουσ διαςτάςεισ. Οι ςτάςεισ αυτζσ αναφζρονται μόνο ςτο επιβατικό κοινό 

αφοφ όςο αναφορά τον οδθγό του λεωφορείου κα γίνει εκτενζςτερθ παρουςίαςθ 

ςε επόμενθ ενότθτα  

 

χιμα 15 : Τυποποιθμζνεσ ςτάςεισ του ανκρϊπινου ςϊματοσ ςτο περιβάλλον του 

λεωφορείου 
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   Για να ορίςουμε τθν μορφολογία, τισ διαςτάςεισ και τα εφρθ ρφκμιςθσ των 

ςτοιχείων που απαρτίηουν το εςωτερικό ενόσ λεωφορείου είναι αναγκαίο να 

κακοριςτοφν οι δυνθτικοί χριςτεσ και τα ανκρωπομετρικά χαρακτθριςτικά τουσ. Για 

τθν μελζτθ μασ κα χρθςιμοποιιςουμε ανκρωπομετρικά δεδομζνα του πλθκυςμοφ 

των Θνωμζνων Ρολιτειϊν Αμερικισ (Ρίνακασ 1) .  

   Ο λόγοσ για τον οποίο χρθςιμοποιοφμε αυτά τα δεδομζνα είναι γιατί δεν 

υπάρχουν αντίςτοιχα δεδομζνα για τον ελλθνικό πλθκυςμό. Πμωσ λόγω τθσ  

πολυφυλετικότθτασ του αμερικάνικου πλθκυςμοφ κάνουμε τθσ αςφαλι παραδοχι 

ότι τα δεδομζνα του ελλθνικοφ πλθκυςμοφ εντάςςονται ςε αυτά των Θ.Ρ.Α    
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Πίνακασ 1 Ανκρωπομετρικά δεδομζνα πλθκυςμοφ Η.Π.Α 

Διάςταςθ (mm) 1% 5% 
Μζςοσ Όροσ 

(m) 95% 99ο  Συπικι απόκλιςθ (s) 

Μικθ   

Μικοσ βραχίονα  234 246 273 300 312 17 

Μικοσ αντιβραχίου 211 220 243 265 274 14 

Μικοσ πλάτθσ 465 490 550 610 635 36 

Μικοσ μθροφ (Πλάτθ- 
γόνατο) 419 443 500 556 580 35 

Μικοσ κνιμθσ (γόνατο-
πζλμα) 381 398 438 478 495 24 

Μικοσ πζλματοσ 210 223 254 285 298 19 

Μικοσ κεφαλιοφ + λαιμοφ 193 202 222 242 251 12 

Πλάτθ   

Πλάτοσ ϊμων 342 369 433 496 523 39 

Πλάτοσ ςτικουσ 224 244 292 339 359 29 

Πλάτοσ μζςθσ 188 211 267 323 346 34 

Πλάτοσ γοφϊν (κακιςτι 
ςτάςθ) 285 306 357 408 429 31 

Πλάτοσ κεφαλιοφ 132 137 151 164 169 8 

Πλάτοσ παλάμθσ 67 72 83 94 99 69 

Γωνίεσ (μοίρεσ)   

Γωνία κεφαλιοφ - κορμοφ 0-15 

  

0-15 

  

Γωνία κορμοφ - μοιρϊν 95-120 95-120 

Γωνία μθροφ - κνιμθσ 95 - 135 95 - 135 

Γωνία κνιμθσ - πζλματοσ 85 - 110 85 - 110 

Γωνία βραχίονα - αντιβραχίου 80 - 120 80 - 120 
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3.1.2 Καθίςματα επιβατικού κοινού 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

 Οι άνκρωποι κινοφνται με πολλοφσ και πολφπλοκουσ τρόπουσ. Αν ζνα προϊόν 

προκαλεί κοφραςθ, πόνο ι ενόχλθςθ όταν χρθςιμοποιείται ςωςτά, τότε κεωρείται 

κακοςχεδιαςμζνο. Το ςχζδιο ενόσ χϊρου εργαςίασ κα πρζπει να επιτρζπει ςτον 

άνκρωπο να κινείται άνετα. Ραράλλθλα κα πρζπει να μθν απαιτεί από τον χριςτθ 

τθν κατανάλωςθ επιπλζον ενζργειασ με τθν πραγματοποίθςθ άςκοπων κινιςεων.  

   Οι διαςτάςεισ ορίηονται ςφμφωνα με τισ ςωματικζσ διαςτάςεισ των χρθςτϊν. Θ 

ςχεδίαςθ λαμβάνει υπόψθ τισ κινθτικζσ και δυναμικζσ απαιτιςεισ που κα 

υποβάλλει τον χριςτθ (τθ δφναμθ - βάροσ που μπορεί να ςθκϊςει ζνα άτομο αλλά 

και το πόςο και πϊσ μπορεί να κινθκεί), ϊςτε να μειϊνεται θ κοφραςθ και μυϊκι 

ζνταςθ και να αυξάνεται ο βακμόσ άνεςθσ του χριςτθ. Λαμβάνονται υπόψθ θ 

θλικία και το φφλο του χριςτθ, αφοφ κεωροφνται παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 

αντοχι του ατόμου .Αναλφεται ο τρόποσ με τον οποίο το άτομο χρθςιμοποιεί ζνα 

προϊόν, αφοφ ζτςι μπορεί να αντιςτακμιςτεί θ ακανόνιςτθ χριςθ και θ πικανότθτα 

λάκουσ.  Το μζγεκοσ, το ςχιμα, και θ μορφι είναι κακοριςτικοί παράγοντεσ για το 

κατά πόςο το αντικείμενο κα ταιριάηει με τουσ χριςτεσ: το αντικείμενο πρζπει να 

ταιριάηει με το ανκρϊπινο ςϊμα ι μζροσ αυτοφ και χρθςιμοποιείται χωρίσ να 

προκαλεί δυςφορία ι ενόχλθςθ. 

   Κάκε άνκρωποσ είναι μια διαφορετικι οντότθτα. Αυτό είναι φανερό και ςτο 

ηιτθμα του ανκρϊπινου ςϊματοσ αφοφ κάκε άνκρωποσ ζχει τισ δικζσ του 

διαφορετικζσ ςωματικζσ διαςτάςεισ. Οι ςχεδιαςτζσ προςπακοφν να ςχεδιάςουν 

προϊόντα που να απευκφνονται ςε όςο το δυνατόν περιςςότερουσ ανκρϊπουσ.  

  

   Ο μεγάλοσ αρικμόσ επιβατϊν που χρθςιμοποιοφν τισ  δθμόςιεσ ςυγκοινωνίεσ, 

προκαλεί και επιβάλει ςτο ςχεδιαςτι τθν προςοχι του όςον αφορά τθν  αςφάλεια 

και τθν ελάχιςτθ άνεςθ που οι χριςτεσ αξίηουν. 
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   Ο πλθκυςμόσ των χρθςτϊν ποικίλλει από τθν άποψθ τθσ θλικίασ, του μεγζκουσ, 

του βάρουσ και τθσ κινθτικότθτασ, πράγμα το οποίο ςθμαίνει ότι κακζνασ από τουσ 

παράγοντεσ αυτοφσ πρζπει να εξεταςτεί προςεκτικά κατά τθ διάρκεια του 

ςχεδιαςμοφ.  

   Οι ακραίεσ περιπτϊςεισ αντιπροςωπεφονται από τον πλθκυςμό του μεγαλφτερου 

μεγζκουσ, άτομα με φυςικοφσ περιοριςμοφσ ι ανικανότθτεσ, και ειδικά τμιματα 

πλθκυςμϊν των θλικιωμζνων και των παιδιϊν, οι οποίοι είναι φυςικά περιςςότερο 

επιρρεπείσ ςτα ατυχιματα.  

   Τρία είναι τα κφρια χαρακτθριςτικά που περιγράφουν τθν απαίτθςθ του 

επιβατικοφ κοινοφ για τα κακίςματα του λεωφορείου ο επαρκισ αρικμόσ κζςεων θ 

διάταξι τουσ  και θ άνεςθ αυτϊν.  

   Ο αρικμόσ κακιςμάτων είναι μια πτυχι του εςωτερικοφ ςχεδίου λεωφορείων που 

όμωσ περιορίηεται και από τθν καταςκευαςτικι δομι του λεωφορείου (μικοσ – 

πλάτοσ) αλλά και από τθν υπάρχουςα νομοκεςία (π.χ. για λεωφορείο τφπου 

Standard 30 κζςεισ min). Ο προςανατολιςμόσ των κζςεων είναι επίςθσ κρίςιμο 

ςτοιχείο που πρζπει να λαμβάνεται ςοβαρά υπόψθ. Οι επιβάτεσ προτιμοφν ζντονα,  

κακίςματα με κατεφκυνςθ τθ φορά κίνθςθσ του λεωφορείου ενϊ  θ άνεςθ 

μεταφράηεται ςε μεγάλο πλάτοσ ςε ανατομικι πλάτθ κακίςματοσ αλλά και ςε 

ελευκερία κινιςεων. 

   Ο ςκοπόσ των κακιςμάτων είναι να παρζχουν ςτακερι υποςτιριξθ του ςϊματοσ 

ςε µια ςτάςθ θ οποία είναι : 

 Αναπαυτικι για κάποια χρονικι περίοδο 

 Κατάλλθλθ για το ζργο ι τθ δραςτθριότθτα που πρζπει να εκτελεςτεί 

    
   Θ ζκταςθ ςτθν οποία ζνα κάκιςμα επιτυγχάνει αυτοφσ τουσ ςκοποφσ εξαρτάται και 
από ζναν αρικμό ανκρωπομετρικϊν παραγόντων. 
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Επίπεδο 2ο  

  

Υψοσ Κακίςματοσ 

 

   Κακϊσ αυξάνεται το φψοσ του κακίςματοσ, πζρα από το μικοσ του κάτω μζρουσ 

του ποδιοφ του χριςτθ μετρθμζνο από το πάτωµα µζχρι το εςωτερικό του γονάτου 

όταν ςχθματίηει γωνία 90 µθρϊν, θ πίεςθ γίνεται όλο και πιο αιςκθτι ςτθν από 

κάτω πλευρά των µθρϊν. Θ µείωςθ τθσ κυκλοφορίασ ςτα κάτω άκρα µπορεί να 

οδθγιςει ςε  αξιοςθμείωτθ ενόχλθςθ. Κακϊσ το φψοσ µειϊνεται ο χριςτθσ:  

 

α) ζχει τθν τάςθ να κάµπτει τθν ςπονδυλικι του ςτιλθ περιςςότερο (εξαιτίασ τθσ 

ανάγκθσ επίτευξθσ µιασ οξείασ γωνίασ και κορµοφ) 

 β) αντιμετωπίηει μεγαλφτερα προβλιματα ςτο να ςθκϊνεται και να κάκεται λόγω 

τθσ απόςταςθσ μζςα ςτθν οποία πρζπει να κινείται  

γ)απαιτείται μεγαλφτεροσ χϊροσ για τα πόδια.  

 

   Συνεπϊσ, γενικά, το βζλτιςτο φψοσ κακίςματοσ είναι για πολλοφσ λόγουσ κοντά 

ςτθν απόςταςθ πατϊµατοσ-εςωτερικό γονάτου. Αν είναι απαραίτθτο να 

καταςκευαςτεί  ψθλότερο κάκιςμα από αυτό (π.χ.  λόγω περιοριςμζνου χϊρου για 

τα πόδια) τα αρνθτικά αποτελζςματα µπορεί να αποφκεχκοφν χαµθλϊνοντασ το 

κάκιςµα και ςτρογγυλεφοντασ τθν µπροςτινι άκρθ ζτςι ϊςτε να ελαχιςτοποιθκεί θ 

πίεςθ κάτω από τουσ µθροφσ.  

 

Βάκοσ κακίςματοσ  

 

   Αν το βάκοσ αυξθκεί πζρα του µικουσ από τουσ γλουτοφσ ωσ το πίςω µζροσ του 

γόνατου δεν κα παρζχεται ςτο χριςτθ αποτελεςματικι ξεκοφραςθ τθσ πλάτθσ µε 

αποδεκτι πίεςθ ςτο πίςω µζροσ των γονάτων. Επιπλζον όςο πιο βακφ είναι το 

κάκιςµα τόςο µεγαλφτερο το πρόβλθµα όταν ο χριςτθσ τείνει να ςθκωκεί ι να 

κακίςει.  
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   Το ελάχιςτο του βάκουσ του κακίςματοσ είναι λιγότερο εφκολο να κακοριςτεί. Για 

παράδειγμα, οι ψθλοί άνκρωποι παραπονιοφνται κάποιεσ φορζσ ότι τα κακίςµατα 

των κζςεων είναι πολφ κοντά (θ ανεπαρκισ ξεκοφραςθ τθσ πλάτθσ µπορεί κάλλιςτα 

να είναι ο λόγοσ). 

 

 Πλάτθ του κακίςματοσ 

 

   Πςο ψθλότερθ είναι θ πλάτθ του κακίςματοσ τόςο πιο αποτελεςματικι κα είναι θ 

ςτιριξθ του βάρουσ του κορµοφ. Αυτό είναι πάντα επικυμθτό αλλά ςε κάποιεσ 

περιπτϊςεισ κάποιεσ απαιτιςεισ ,όπωσ θ ευκινθςία των ϊµων µπορεί να είναι πιο 

ςθµαντικζσ. Μποροφν να διαχωριςτοφν 3 είδθ πλάτθσ, κάκε µία από τισ οποίεσ 

µπορεί να είναι κατάλλθλθ κάτω από ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ. 

Πλάτθ χαµθλοφ φψουσ: Ραρζχει ςτιριξθ µόνο ςτθν οςφυϊκι περιοχι. Ιδανικά κα 

πρζπει να αρχίηει ςτθν περιοχι όπου ξεχωρίηει θ προεξοχι των γλουτϊν, να ζχει τθν 

µεγαλφτερθ προεξοχι ςτθν µεςοοςφυϊκι περιοχι και να καταλιγει κάτω από τθν 

περιοχι των ωμοπλατϊν, ζτςι ϊςτε να επιτρζπεται θ µζγιςτθ ελευκερία κινιςεων 

για τουσ ϊµουσ και τα χζρια 

Πλάτθ µετρίου φψουσ: Ραρζχει  πλιρθ υποςτιριξθ των ϊµων . Τζτοια πλάτθ πρζπει 

να ζχει µια εμπρόςκια κυρτότθτα ςτθν οςφυϊκι περιοχι θ οποία ενϊνεται µε µια 

επίπεδθ επιφάνεια ι κοιλότθτα ςτο ανϊτερο µζροσ. Μια υπερβολικά καμπυλωμζνθ 

πλάτθ είναι χειρότερθ από µια επίπεδθ. 

  

Επίπεδο 3ο  

 

   Ρερνϊντασ πλζον ςτο τρίτο επίπεδο ανάλυςθσ, ςκοπόσ μασ είναι να 

ςυγκεκριμενοποιιςουμε τα πορίςματα των δφο παραπάνω επιπζδων. Στθν ενότθτα 

αυτι κα αναφερκοφμε ςτα υλικά που του κακίςματοσ αλλά και προτεινόμενεσ 

τελικζσ διαςτάςεισ του. 
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   Οι μετριςεισ γίνονται ςε δφο επίπεδα αναφοράσ. Το οριηόντιο επίπεδο 

αναφοράσ είναι αυτό τθσ επιφάνειασ κακιςμάτων. Το κάκετο επίπεδο αναφοράσ 

είναι ζνα πραγματικό ι φανταςτικό επίπεδο είναι που αγγίηει το πίςω μζροσ των 

αςυμπίεςτων γλουτϊν και των ϊμων του ανκρϊπινου ςϊματοσ. Το ςθμείο 

αναφοράσ κακίςματοσ (SRP seat reference point )  βρίςκεται ςτo ςθμείο τθσ τομισ 

αυτϊν των δφο επιπζδων και τθσ ευκείασ κορμοφ (torso line). Αξίηει να ςθμειωκεί 

ότι οι άνκρωποι χρθςιμοποιοφν ςπάνια αυτζσ τισ  κζςεισ ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι. 

Στθν πράξθ αυτό μπορεί να μθν είναι και τόςο μεγάλο πρόβλθμα, δεδομζνου ότι κα 

κζςουμε τα κριτιριά μασ μζςα ςε τζτοια πλαίςια ϊςτε να λθφκεί αυτό υπόψθ.  

 

   Τα κακίςματα κα πρζπει να είναι αντιβανδαλιςτικοφ τφπου και δεν κα πρζπει να 

εμποδίηουν ςε καμία περίπτωςθ τθν ελευκερία των κάτω άκρων των επιβατϊν. Θ 

αντιβανδαλιςτικι ςυμπεριφορά τθσ ταπετςαριςμζνθσ ζδρασ και πλάτθσ 

εξαςφαλίηεται με τθ χρθςιμοποίθςθ ειδικοφ ελαςτικοφ φφλλου οπλιςμζνου με 

ατςάλινο πλζγμα. Σε περίπτωςθ χριςθσ ανακυκλϊςιμων υλικϊν αυτά δεν κα 

πρζπει ςε καμία περίπτωςθ να περιζχουν τοξικζσ ουςίεσ.  

 

 

χιμα 14 :  Απεικονίηεται το εςωτερικό τμιμα ενόσ κακίςματοσ λεωφορείου κάτω δθλαδι 

από τθν επζνδυςθ τθσ ταπετςαρίασ. 

    

   Τα κακίςματα κα πρζπει να είναι επενδυμζνα ςε πλάτθ και ζδρα με 

δυςανάφλεκτθ  ταπετςαρία. Ανάμεςα ςε πλάτθ και ζδρα δεν κα πρζπει να υπάρχει 

κενό. Ραράλλθλα κα πρζπει να εξαςφαλίηεται θ ευκολία κακαριςμοφ του δαπζδου 

κάτω από αυτά 

  

 



 
39 «Ανάπτυξθ εργονομικϊν προδιαγραφϊν για τα αςτικά λεωφορεία» 

 

 

 

 

 

 

     

χιμα 15 : Τυπικι διάταξθ διπλϊν κζςεων που χρθςιμοποιείται ςτα αςτικά λεωφορεία.  

Ραρατθροφμε ότι  το διπλό κάκιςμα ςτθρίηεται από μια πλάγια πακτωμζνθ δοκό ζτςι ϊςτε να 

υπάρχει ευκολία κακαριςμοφ του δαπζδου 

 

 

Πλάτοσ κακίςματοσ 

 

   Για να βροφμε το ελάχιςτο πλάτοσ τθσ ζδρασ κα πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε τα 

ανκρωπομετρικά δεδομζνα για το 95ο εκατοςτθμόριο. Συγκεκριμζνα:   

   Για το  πλάτοσ (F) τθσ ζδρασ κακίςματοσ, μετροφμενο από ζνα κατακόρυφο 

επίπεδο διερχόμενο από το κζντρο του κακίςματοσ αυτοφ, διαλζγουμε ςαν 

διάςταςθ αναφοράσ, το πλάτοσ γοφϊν. Άρα 408÷2 =204≈ 205 mm.  

    

Για  το πλάτοσ (G) του διακζςιμου χϊρου για κάκε κάκιςμα, μετροφμενο από ζνα 

κατακόρυφο επίπεδο διερχόμενο από το κζντρο αυτοφ του κακίςματοσ διαλζγουμε 

το 95ο  εκατοςτθμόριο για τθν διάςταςθ του πλάτουσ των ϊμων που είναι 496mm. 

Διακρίνουμε δφο περιπτϊςεισ  

 248mm ςε περίπτωςθ μεμονωμζνων κακιςμάτων και  

 225 mm ςε περίπτωςθ ςυνεχϊν κακιςμάτων για δφο ι περιςςότερουσ 

επιβάτεσ λόγω του ενδιάμεςου διάκενου που πρζπει να υπάρχει ςτα 

ςυνεχόμενα κακίςματα. 
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χιμα 16 :  Ρλάτοσ κακίςματοσ 

 

 

 

 

 

 

 

Υψοσ και  βάκοσ  ζδρασ 

 

   Για το βάκοσ τθσ ζδρασ (Κ) κα πάρουμε τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ που είναι το 

άτομο που ανικει ςτο 1ο εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ. Σφμφωνα με τον Ρίνακα 1 

το μικοσ μθροφ για το 1% είναι 419mm.    

   Το φψοσ τθσ αςυμπίεςτθσ ζδρασ από το δάπεδο πρζπει να είναι τόςο ϊςτε θ 

απόςταςθ από το δάπεδο μζχρι ζνα οριηόντιο επίπεδο εφαπτόμενο ςτθν εμπρόςκια 

άνω επιφάνεια τθσ ζδρασ του κακίςματοσ  να ίςθ με το μικοσ κνιμθσ (γόνατο – 

πζλμα) ςχθματίηοντασ γωνία φ=90ο  με τουσ μθροφσ.  

 
υνεχόμενεσ Θζςεισ Ατομικζσ Θζςεισ 

G(mm) ελάχιςτο 225 248 

F(mm)  ελάχιςτο 205 205 
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Αν διαλζξουμε τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςι μασ δθλαδι μικοσ κνιμθσ για το 99ο 

εκατοςτθμόριο θ απόςταςθ αυτι είναι 500 mm .  

   Πμωσ θ επιλογι μασ ζχει ςαν αποτζλεςμα, τα πόδια των επιβατϊν που ανικουν 

ςε μικρότερο εκατοςτθμόριο να μθν φτάνουν ςτο δάπεδο του λεωφορείου πράγμα 

το οποίο είναι ανεπικφμθτο κακϊσ αυξάνεται θ πίεςθ ςτο πζλμα με ςυνζπεια να 

προκαλοφνται ενοχλιςεισ. Διαλζγοντασ το μικοσ κνιμθσ του 5ο εκατοςτθμορίου 

(=398mm)  καταλαβαίνουμε ότι για να μπορζςει να κάτςει ζνασ άνκρωποσ του 95ο 

εκατοςτθμορίου (μικοσ κνιμθσ = 478 mm) κα πρζπει ι να ςχθματίςει γωνία κνιμθσ 

μθροφ μικρότερθ των 90ο (γόνατο ςε υψθλότερο επίπεδο από τθν επιφάνεια 

κακίςματοσ) ι να εκτείνει τα πόδια του ςε τζτοιο βακμό ποφ θ γωνία κνιμθσ μθροφ 

να γίνει μεγαλφτερθ από 90ο . Σε αυτι τθ περίπτωςθ κα χρειάηεται μεγαλφτερθ 

οριηόντια απόςταςθ από το επόμενο κάκιςμα. Ζτςι προτείνουμε ζνα εφροσ 

διαςτιματοσ 400mm – 480mm που καλφπτει  από το 5ο μζχρι το 95ο εκατοςτθμόριο 

του πλθκυςμοφ αφινοντασ ςτο ςχεδιαςτι του οχιματοσ να διαλζξει με βάςθ και 

τουσ τυχόν περιοριςμοφσ (μικοσ οχιματοσ) τθ καταλλθλότερθ για αυτόν επιλογι 

 

 

χιμα 17 : Φψοσ και ελάχιςτο βάκοσ ζδρασ 

 

Ελάχιςτθ απόςταςθ κακιςμάτων   

 

   Σε περίπτωςθ κακιςμάτων με τθν ίδια κατεφκυνςθ, θ ελάχιςτθ απόςταςθ μεταξφ 

του εμπρόσ μζρουσ τθσ πλάτθσ του κακίςματοσ και του πίςω μζρουσ τθσ πλάτθσ του 

μπροςτινοφ κακίςματοσ πρζπει, όταν μετριζται οριηόντια, 640 mm που αποτελεί 

τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ, δθλαδι για μικοσ μθροφ του 99ο εκατοςτθμορίου .  

   Πλεσ οι μετριςεισ πρζπει να λαμβάνονται -με τθν ζδρα και τθν πλάτθ αςυμπίεςτθ, 

ςε ζνα κατακόρυφο επίπεδο διερχόμενο από τθν κεντρικι γραμμι κάκε ξεχωριςτοφ 

κακίςματοσ.     
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 τθν περίπτωςθ εγκάρςιων αντικριςτϊν κακιςμάτων, θ ελάχιςτθ απόςταςθ 

μεταξφ των εμπρόςκιων όψεων των πλατϊν των αντικριςτϊν κακιςμάτων, 

μετροφμενθ κατά μικοσ των υψθλότερων ςθμείων των εδρϊν των κακιςμάτων, δεν 

πρζπει να είναι μικρότερθ από το διπλάςιο του μικουσ μθροφ του 99ο 

εκατοςτθμορίου 2 x 640 = 1280 mm.  

 

 

χιμα 18 : Ελάχιςτθ απόςταςθ κακιςμάτων 

   Μζςα από το ςχιμα τθσ κάτοψθσ του λεωφορείου κα ελζγξουμε αν για τθν 

παραπάνω δυςμενζςτερθ περίπτωςθ παραβιάηεται ο περιοριςμόσ του μικουσ  του 

λεωφορείου. Για ευκολία υπολογιςμϊν τθν διάταξθ του Σχιματοσ 18 τθν κεωροφμε 

ςαν μια οντότθτα ςυνολικοφ μικουσ 1280mm + 640 mm = 1920mm  

 

 

 

   Από τθν κάτοψθ του λεωφορείου(πλευρά οδθγοφ), για ςυγκεκριμζνθ διάταξθ και 

αρικμό κζςεων, ζχουμε: 1920 + 3 x 640 + 1920 + 640 = 6400 mm  δθλαδι 

απομζνουν 9800mm (προκφπτει από κάτοψθ:  2 x 1300 + 5 x 1400)  - 6400mm = 

3400mm μικοσ που όπωσ κα αναλυκεί και παρακάτω είναι αρκετό και για τα 

Α.Μ.Ε.Α  αλλά και τθν καμπίνα του οδθγοφ 

 

 

2 x Μικοσ Μθροφ 99ο Μικοσ Μθροφ 99ο 
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 Ελεφκερο φψοσ πάνω από τισ κζςεισ κακθμζνων  

 

   Κάκε κζςθ κακθμζνου, πρζπει να ζχει ελεφκερο φψοσ όχι λιγότερο από 900 mm 

μετροφμενο από το υψθλότερο ςθμείο τθσ αςυμπίεςτθσ ζδρασ του κακίςματοσ. 

Αυτό το ελεφκερο φψοσ πρζπει να εκτείνεται πάνω από τθν κατακόρυφθ προβολι 

όλθσ τθσ περιοχισ του κακίςματοσ και του αντίςτοιχου χϊρου του ποδιοφ. Θ 

διάςταςθ αυτι προζκυψε από το παρακάτω άκροιςμα: 

Μικοσ πλάτθσ για 99ο  + Μικοσ κεφαλιοφ + λαιμοφ για το 99ο = 

635+251 = 886 ≈ 900mm 
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3.1.3 Ειδικόσ χώροσ και διευκολύνςεισ για αναπηρικό καροτςάκι 

Α.Μ.Ε.Α 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Θ αυτόνομθ διακίνθςθ και διαβίωςθ των ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ εμποδίηεται 

από τθν δυςκολία που ζχουν ςτθν κίνθςθ, ςτθν προςζγγιςθ, ςτθν αντίλθψθ, ςτθν 

επικοινωνία και τθν προςαρμογι, ςτθν ακοι και ςτθν όραςθ. Ραρ’ όλα αυτά 

προςπακοφν να ξεπεράςουν τθν φυςικι τουσ ανεπάρκεια με βοθκθτικά μζςα, όπωσ 

μπαςτοφνια, αναπθρικά αμαξίδια και άλλα μζςα και το επιτυγχάνουν όταν δεν 

εμποδίηονται από ςκαλοπάτια ι δάπεδα με απότομεσ κλίςεισ, από ςτενοφσ χϊρουσ 

και άλλα τζτοια ςθμεία που ςυναντάμε κακθμερινά γφρω μασ. Ενϊ αντίκετα, 

διευκολφνονται με τθν φπαρξθ δαπζδων απαλϊν κλίςεων και χωρίσ ςκαλοπάτια, 

τθν χρθςιμοποίθςθ διαφόρων μθχανικϊν μζςων για τθν κάλυψθ υψομετρικϊν 

διαφορϊν, τθν κατάλλθλθ και ευκολονόθτθ ςιμανςθ, των εφκολων και προςιτϊν 

μθχανιςμϊν χειριςμοφ και τζλοσ, με τθν φπαρξθ ακίνδυνων χϊρων όπου κα 

μποροφν να κινθκοφν με άνεςθ και ευκολία. 

 

   Ζνα άτομο με κινθτικζσ δυςκολίεσ, παρ' όλθ τθν ιδιαιτερότθτά του, είναι Άτομο 

χωρίσ Ειδικζσ Ανάγκεσ, αν του εξαςφαλιςτεί θ πρόςβαςθ ςτουσ χϊρουσ και τα μζςα, 

που είναι βατά για όλουσ τουσ άλλουσ (πεηοδρόμια, είςοδοι και ζξοδοι οικθμάτων 

και διαφόρων άλλων κτιρίων, διαςκευαςμζνα Ι.Χ. και λεωφορεία, ειδικοί 

τθλεφωνικοί κάλαμοι, κλπ) 

   Ουςιαςτικά θ αναπθρία δθμιουργείται από τθν ίδια τθν κοινωνία, όταν αυτι μθ 

ζχοντασ τθν κατάλλθλθ υποδομι δεν δίνει τθν απαραίτθτθ προςοχι ςε μια 

μειονεξία ι ατζλεια ενόσ ανκρϊπου, διαγράφοντασ όλεσ τισ άλλεσ πλευρζσ του. 

Επομζνωσ, θ λφςθ βρίςκεται ςτθν αλλαγι του αφιλόξενου, εχκρικοφ, και 

απρόςβατου περιβάλλοντοσ του Ατόμου με Ειδικζσ Ανάγκεσ. 

   Συγκεκριμζνα ςτθν  περίπτωςθ μασ κα πρζπει να περιγράψουμε όλα εκείνα τα 

ςτοιχεία που κα κάνουν τθν πρόςβαςθ ενόσ ατόμου με ειδικζσ ανάγκεσ ευκολότερθ. 

Θα πρζπει το λεωφορείο να παρζχει και το κατάλλθλο χϊρο αλλά και τα κατάλλθλα 

μζςα ζτςι ϊςτε θ ανάγκθ για χριςθ των αςτικϊν ςυγκοινωνιϊν από αυτι τθ μερίδα 

ανκρϊπων να καλφπτεται πλιρωσ.  
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Επίπεδο 2ο  

 

   Για τθν διευκόλυνςθ επιβατϊν με μειωμζνθ κινθτικότθτα και που χρθςιμοποιοφν 

αναπθρικά τροχιλατα αμαξίδια κα προχωριςουμε ςτον κακοριςμό ενόσ προτφπου 

περιοριςμζνθσ κινθτικότθτασ.Οι  χριςτεσ των ανωτζρω αμαξιδίων οι οποίοι 

μποροφν να χρθςιμοποιοφν ελεφκερα και κανονικά τουσ βραχφωνεσ και τα χζρια 

τουσ, κα κεωροφνται εφεξισ ωσ αναφορά για επιβάτεσ περιοριςμζνθσ 

κινθτικότθτασ.  

   Τα οχιματα πρζπει να ςχεδιάηονται για να εξαςφαλίηουν πρόςβαςθ ςε ςτο 

ςυγκεκριμζνο επιβατικό κοινό .  Τα οχιματα πρζπει επίςθσ να ςχεδιάηονται ζτςι 

ϊςτε να εξαςφαλίηουν εφκολθ πρόςβαςθ και ςε επιβάτεσ μειωμζνθσ κινθτικότθτασ 

πζραν εκείνων που χρθςιμοποιοφν αναπθρικά τροχιλατα αμαξίδια.  

   Συγκεκριμζνα ο ειδικόσ χϊροσ ςτάκμευςθσ αναπθρικοφ αµαξιδίου κα βρίςκεται 

απζναντι ι δίπλα ςτθ δεφτερθ κφρα επιβατϊν (ςτο ρυμουλκό τµιµα για το 

αρκρωτό και ςτο κφριο τµιµα για τουσ άλλουσ δφο τφπουσ) που είναι 

εγκατεςτθμζνθ θ διάταξθ επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ του αναπθρικοφ αµαξιδίου, 

κα πρζπει να υπάρχει διαμορφωμζνου ιδιαίτεροσ χϊροσ για τθν αςφαλι, ελεφκερθ 

και άνετθ ςτάκμευςθ αυτοφ. Ο διαµικθσ άξονασ τθσ κζςθσ ςτάκμευςθσ του 

αναπθρικοφ αµαξιδίου κα πρζπει να είναι παράλλθλοσ µε τον διαµικθ άξονα του 

οχιματοσ.  

   Το αναπθρικό αµαξίδιο κα πρζπει να είναι τοποκετθμζνο και αςφαλιςμζνο κατά 

τζτοιο τρόπο ϊςτε το πρόςωπο του αναπιρου να είναι ςτραµµζνο προσ τθν οπίςκια 

πλευρά του οχιματοσ. Θ οπίςκια πλευρά του αναπθρικοφ αµαξιδίου κα πρζπει να 

ςτθρίηεται ςε κατάλλθλα διαμορφωμζνθ κάκετθ και ςτακερι επιφάνεια ενϊ κα 

πρζπει να λαμβάνεται µζριµνα µε τθν χριςθ ειδικισ ηϊνθσ αςφαλείασ για τθν 

αςφάλιςθ αυτοφ ζναντι ανατροπισ, ςε περίπτωςθ πζδθςθσ του οχιματοσ από 

ταχφτθτα 50 Κm/h. Κατάλλθλθ χειρολαβι ςτερεωμζνθ ςτθν πλευρά του οχιματοσ 

κα πρζπει να διευκολφνει τθν πρόςκετθ ςτιριξθ του χριςτθ του αναπθρικοφ 

αµαξιδίου.  
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   Σο δάπεδο τθσ κζςθσ ςτάκμευςθσ του αναπθρικοφ αµαξιδίου κα πρζπει να 

καλφπτεται µε αντιολιςκθτικά υλικά. Στθν περιοχι τθσ κζςθσ του κα πρζπει να 

τοποκετθκεί ενδεικτικι πινακίδα µε τθν παρακάτω επιγραφι: «ΘΕΣΘ ΓΙΑ 

ΑΝΑΡΘΙΚΟ ΑΜΑΞΙΔΙΟ» και να ςυνοδεφεται με ειδικι ςιμανςθ ( Σχιμα 19 ),  ενϊ το 

όχθμα πρζπει να είναι ςχεδιαςμζνο ζτςι, ϊςτε να επιτρζπει τθν εφκολθ 

απομάκρυνςθ των αμαξιδίων από τθν ανωτζρω κζςθ ςε περίπτωςθ ανάγκθσ.  

 

 

χιμα 19 : Ειδικι ςιμανςθ για άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ 

 

 

Επίπεδο 3ο  

 

   Ρροςπακϊντασ να εξειδικεφςουμε τισ απαιτιςεισ των ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ, 

ζτςι ϊςτε να καταλιξουμε ςτο προςδιοριςμό ςυγκεκριμζνων διαςτάςεων, πρζπει 

να αναλφςουμε όςο γίνεται τον απαιτοφμενο χϊρο κίνθςθσ τουσ.  Ο χριςτθσ 

αναπθρικϊν καρεκλϊν αναγκάηεται να εκτελζςει όλεσ τισ  δραςτθριότθτεσ ςε ζνα 

πολφ χαμθλότερο επίπεδο από ζνα κοινό άτομο. Το όριο τθσ «προςιτότθτασ » των 

άνω άκρων αποτελεί ζνα βαςικό εργονομικό κριτιριο για τθ διαμόρφωςθ του 

χϊρου για τα Α.Μ.Ε.Α. Βαςιηόμενοι ςε ανκρωπομετρικζσ μετριςεισ, και μζςα από 

ζνα μοντζλο δυςδιάςτατθσ απεικόνιςθσ  του διαμεςολαβθτι (αμαξιδίου) – χριςτθ 

κα καταλιξουμε ςτισ ακριβισ διαςτάςεισ τθσ κζςθσ Α.Μ.Ε.Α .  

   Στο ςυγκεκριμζνο ςενάριο μασ ενδιαφζρουν δυο ςυνιςτϊςεσ. Το μικοσ  που 

χρειάηεται, παίρνοντασ το 95ο εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ, αλλά και το φψοσ 

από το δάπεδο του λεωφορείου μζχρι το ςθμείο εκείνο που μπορεί να απλϊςει ο 

χριςτθσ το χζρι του,  χρθςιμοποιϊντασ το 5ο εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ και 

περιγράφοντάσ το με μια ακτίνα (Σχιμα 21). 
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 Ρροφανϊσ οι τελικζσ διαςτάςεισ του χϊρου των Α.Μ.Ε.Α πρζπει να καλφπτουν τθν 

ανάγκθ αυτϊν για εφκολθ μετακίνθςθ του αμαξιδίου προσ τθν ζξοδο του 

λεωφορείου (Σχιμα 20). 

 

 

χιμα 22 : Ρεριςτροφι αμαξιδίου με ςκοπό τθν μετακίνθςθ προσ τθν ζξοδο του 

λεωφορείου 
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χιμα 21 : Εφροσ ηϊνθσ των χεριϊν μικοσ και πλάτοσ  Α.Μ.Ε.Α ςε ίντςεσ 
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Για τισ μετριςεισ μασ χρθςιμοποιιςαμε το πρόγραμμα ManneQuin Pro   

Μετατρζποντασ τα δεδομζνα του προγράμματοσ από in ςε mm ( 1 in ≈ 25,4 mm)  

ζχουμε: 

   Εφροσ ηϊνθσ χεριϊν: Θ πλιρθσ ζκταςθ χεριοφ διαγράφει ςτο χϊρο ζνα 

θμιςφαίριο που περιγράφεται από τθν R1 = 30in x 25,4(mm/in)  = 762mm για το 95ο 

εκατοςτθμόριο και R2 = 26in x 25,4(mm/in)  = 660,4 ≈ 661mm . 

   Ρροφανϊσ από τισ δφο διαςτάςεισ κρατάμε τθν δυςμενζςτερθ δθλαδι R2=661mm 

που κα χρθςιμοποιθκεί για να τοποκετθκοφν ςτο χϊρο αντικείμενα απαραίτθτα για 

τα Α.Μ.Ε.Α όπωσ χειρολαβζσ και κομβία αίτθςθσ ςτάςθσ.  

   Μικοσ : Αναφερόμαςτε ςτθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ του 95ο και ζχουμε            

Μ = 50(in) x 25,4(mm/in)  = 1270 mm 

   Πλάτοσ : Για το 95ο ιςχφει 31(in) x 25,4(mm/in)  = 787,4  ≈ 790 mm 

   Σφμφωνα με τισ δυο τελευταίεσ διαςτάςεισ  καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ ο 

αναγκαίοσ χϊροσ για τα Α.Μ.Ε.Α  είναι 1300mm x 900 mm (για να μπορεί να γίνεται 

άνετα και θ περιςτροφι του αμαξιδίου ενϊ θ κατάλλθλα ςτερεωμζνθ  χειρολαβι  

ςτθν πλευρά του οχιματοσ  πρζπει να βρίςκεται μζςα ςτο εφροσ ηϊνθσ των χεριϊν 

του.  

   Υψοσ : Για το 95ο προκφπτει 59(in) x 25,4(mm/in)  = 1498,6  ≈ 1500mm . Σφμφωνα 

με τθν διάςταςθ αυτι κα τοποκετιςουμε κατάλλθλθ διάταξθ ςτιριξθσ του λαιμοφ 

και του κεφαλιοφ των Α.Μ.Ε.Α (Σχιμα 22) 

 

χιμα 22 : Διάταξθ ςτιριξθσ κορμοφ +κεφαλιοφ Α.Μ.Ε.Α
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3.1.4 Μηχανοκίνητη ράμπα 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

    Πςο αναφορά τθν πρόςβαςθ των ατόμων με ειδικζσ ανάγκεσ  τα λεωφορεία κα 

πρζπει να είναι εφοδιαςμζνα με διάταξθ επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ. Το 

πτυςςόμενο κεκλιμζνο επίπεδο (ράμπα) (Σχιμα 23)  πρζπει να μπορεί να λειτουργεί 

μόνον όταν το όχθμα είναι ακινθτοποιθμζνο.  Θ ανάπτυξθ και επαναφορά τθσ 

ράμπασ μπορεί να γίνεται είτε χειροκίνθτα, είτε μθχανικά . 

   Για μθχανοκίνθτεσ ράμπεσ θ προζκταςι τουσ ςτο οριηόντιο επίπεδο πρζπει να 

προςτατεφεται από διάταξθ αςφαλείασ ενϊ θ χειροκίνθτθ ράμπα πρζπει να είναι 

ςχεδιαςμζνθ ζτςι, ϊςτε να μθν απαιτοφνται ιδιαίτερα μεγάλεσ δυνάμεισ για τθ 

λειτουργία τθσ. 

    

 

Επίπεδο 2ο  

 

   Τα οχιματα κα πρζπει επίςθσ να είναι εφοδιαςμζνα µε διάταξθ επιγονάτιςθσ  

(ΚNEELING χιμα 24  ) τθσ δεξιάσ πλευράσ ζτςι ϊςτε ςε περίπτωςθ που θ απόςταςθ 

του πεηοδρομίου από το οριηόντιο επίπεδο του λεωφορείου είναι πολφ μεγάλθ και 

θ ράμπα ςε αυτι τθ περίπτωςθ δεν μπορεί να ανοίξει . Το όχθµα, ςφμφωνα με τισ 

προδιαγραφζσ επιγονάτιςθσ των Λεωφορείων τθσ Ε.Θ.Ε.Λ, ςε ακινθτοποιθμζνθ 

κατάςταςθ (Σχιμα 22) ςτισ  ςτάςεισ ι κινοφμενο µε ταχφτθτα µικρότερθ των 5.0 

Κm/h κα δφναται βφκιςθσ από τθν πλευρά των κυρϊν κατά 70 mm τουλάχιςτον για 

τθν διευκόλυνςθ ειςόδου - εξόδου των επιβατϊν ι τθν χριςθ ράµπασ. Θ 

ενεργοποίθςθ τθσ επιγονάτιςθσ γίνεται  µε επιλογι του οδθγοφ  . Θ εκκίνθςθ του 

οχιματοσ δεν είναι  δυνατι, όταν το αµάξωµα ευρίςκεται ςτθν κζςθ επιγονάτιςθσ. 

Στθν ςυγκεκριμζνθ ςτάςθ πρζπει να επιτυγχάνεται  µζγιςτθ απόςταςθ από το 

ζδαφοσ όχι µεγαλφτερθ των 270mm 
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χιμα 22 : Λεωφορείο ςε κατάςταςθ ςτάςθσ 

 

 

χιμα 23 :  Ανάπτυξθ ράμπασ 

 

χιμα 24 : Κατάςταςθ επιγονάτιςθσ 

Φψοσ πεηοδρομίου 

 

Απόςταςθ πεηοδρομίου – 

οριηόντιου επιπζδου 

λεωφορείου 

Οριηόντιο επίπεδο 

λεωφορείου 

άμπα 

Τελικι απόςταςθ μετά τθν 

επιγονάτιςθ 
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   Οι εξωτερικζσ άκρεσ πρζπει να είναι ςτρογγυλεμζνεσ με ακτίνα τουλάχιςτον 2,5 

mm οι δε εξωτερικζσ γωνίεσ με ακτίνα τουλάχιςτον 5 mm για τθν ευκολία 

πρόςβαςθσ των αναπθρικϊν αμαξιδίων .Θ χρονικι διάρκεια λειτουργίασ τθσ ράμπασ 

(ανάπτυξθ και επαναφορά) πρζπει να ςθμαίνεται με τρείσ φανοφσ διακοπτόμενθσ 

λειτουργίασ (φλάσ) κίτρινθσ απόχρωςθσ και ζνα θχθτικό ςιμα. Οι ράμπεσ πρζπει 

να επιςθμαίνονται ςαφϊσ με κόκκινεσ και άςπρεσ (Σχιμα 25) αντανακλαςτικζσ 

λωρίδεσ ςτθν εξωτερικι περίμετρο. Θ οριηόντια κίνθςθ τθσ ράμπασ πρζπει να 

διακόπτεται όταν θ ράμπα φορτϊνεται με μάηα 15 kg. 

   Το μικοσ τθσ ράμπασ προκφπτει από το μζγιςτο πλάτοσ ενόσ αμαξιδίου δθλαδι 

για το 95ο που όπωσ υπολογίςτθκε πρζπει να είναι τουλάχιςτον 790mm + 

150mm(ελεφκεροσ χϊροσ εκατζρωκεν του αμαξιδίου για του καρποφσ του Α.Μ.Ε.Α). 

Σελικά  790 +150 = 940mm  ενϊ το μζγιςτο όριο του είναι ανάλογθ του ανοίγματοσ 

τθσ πόρτασ .  Επίςθσ ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ θ ράμπα πρζπει να 

αντζχει φορτίο τθσ τάξεωσ των 300 kg ( Δυςμενζςτερθ περίπτωςθ για βάροσ 

Α.Μ.Ε.Α + βάροσ αναπθρικοφ αμαξιδίου + Βάροσ ςυνοδοφ) 

 

 

χιμα 25 : Κόκκινεσ και άςπρεσ αντανακλαςτικζσ λωρίδεσ τθσ ράμπασ ενϊ επιςθμαίνεται 

επίςθσ και ο εναλλακτικόσ μθχανιςμόσ ενεργοποίθςθσ τθσ ράμπασ. 
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3.1.5 Θύρεσ οχήματοσ 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Πςον αφορά τισ κυρίδεσ ενόσ αςτικοφ λεωφορείου , απαιτείται αρχικά να ζχουν 

όςο το δυνατόν μεγαλφτερο άνοιγμα, λαμβάνοντασ πάντα υπόψθ τον διακζςιμο 

χϊρο. Κάκε κφρα επιβατϊν πρζπει να μπορεί να ανοίγει εφκολα από το εςωτερικό 

και το εξωτερικό μζροσ του οχιματοσ, όταν το όχθμα είναι εν ςτάςθ. Ο μθχανιςμόσ 

τθσ, πρζπει να είναι ζτςι καταςκευαςμζνοσ ϊςτε θ κίνθςι τθσ κφρασ να µθν µπορεί 

να τραυματίςει τουσ επιβάτεσ κατά τθν κανονικι χριςθ τθσ. Επίςθσ βαςικό ςτοιχείο 

αποτελεί θ χειρολαβι (αναλφονται ςε επόμενθ ενότθτα) που πρζπει να υπάρχει 

ενδιάμεςα του ανοίγματοσ των κυρϊν για τθν εφκολθ πρόςβαςθ των επιβατϊν 

(Σχιμα 26) 

 

χιμα 26 :  Χειρολαβζσ ενδιάμεςα και εκατζρωκεν  του ανοίγματοσ των κυρϊν 
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Επίπεδο 2ο  

 

   Πλεσ οι κφρεσ των οχθμάτων κα πρζπει να φζρουν κρφςταλλα αςφαλείασ ς' όλο 

ςχεδόν το φψοσ τουσ και θ περίμετροσ τουσ να είναι ςτεγανι ζναντι ειςόδου αζρα 

και βροχισ. Οι μθχανιςμοί λειτουργίασ των κυρϊν κα πρζπει να είναι απολφτωσ 

όμοιοι και εφκολα εναλλάξιμοι κακϊσ ςφμφωνα με ςτοιχεία του Μθχανοςταςίου 

τθσ Ε.Θ.Ε.Λ  οι βλάβεσ ςτισ κφρεσ των λεωφορείων αποτελοφν το 10% των 

ςυνολικϊν βλαβϊν ςτα αςτικά λεωφορεία . Τα φφλλα των κυρϊν κα πρζπει να είναι 

αναγόμενα προσ το εςωτερικό του οχιματοσ και να λαμβάνεται μζριμνα πρόλθψθσ 

ατυχιματοσ κατά τθν λειτουργία τουσ.  

   Οι μθχανιςμοί  λειτουργίασ των κυρϊν κα πρζπει να τοποκετοφνται ςτθν άνω 

περιοχι των ανοιγμάτων και ςε ειδικό χϊρο, ενϊ θ πρόςβαςθ κα πρζπει να γίνεται 

µζςω αςφαλιηόμενου καλφμματοσ για τθ αποφυγι τραυματιςμοφ επιβατϊν ενϊ 

ςτο τελείωμα των κυρϊν πρζπει να τοποκετοφνται κατάλλθλεσ προςτατευτικζσ 

διατάξεισ (λαςτιχζνια τελείωμα τθσ κφρασ) .  

   Θα πρζπει να υπάρχει θλεκτροπνευματικό ςφςτθμα λειτουργίασ και ελζγχου των 

κυρϊν με ενζργεια ,μθ αυτόματθσ λειτουργίασ , ελεγχόμενο από τθν κζςθ του 

οδθγοφ , ςφμφωνα με τον τεχνικό κανονιςμό που κυρϊκθκε με τθν  Υπουργικι 

Απόφαςθ Υ.Α 26705, παράγραφοσ 2.21. Οπτικά και ακουςτικά ςιματα ςτθν κζςθ 

του οδθγοφ κα πρζπει να παρζχουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν κατάςταςθ 

των κυρϊν.  Σε περίπτωςθ παγίδευςθσ μζλουσ του ςϊματοσ του επιβάτθ ςε 

οποιαδιποτε πόρτα του λεωφορείου , θ πόρτα κα πρζπει να ανοίγει και πάλι 

αυτόματα και να παραμζνει ανοικτι μζχρι να ενεργοποιθκεί ξανά ο διακόπτθσ 

κλειςίματοσ από τον οδθγό.  

   Θα πρζπει να υπάρχουν εςωτερικά και εξωτερικά χειριςτιρια, ζναντι κάκε κφρασ, 

τα οποία κα χρθςιμοποιοφνται ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ και κα πρζπει να 

φζρουν διάταξθ ζναντι ακοφςιου χειριςμοφ.   
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Επίπεδο 3ο  

 

   Σφμφωνα με το Φ.Ε.Κ 813/Β/4-9-96 ορίηεται ακριβϊσ ο αρικμόσ κυρϊν του κάκε 

οχιματοσ: 

 Τυπικό αςτικό λεωφορείο: 3 κφρεσ (διπλζσ) 

 Μικρολεωφορείο: 2 κφρεσ (1 διπλι + 1 μονι)   

 Αρκρωτό λεωφορείο: 4 κφρεσ  (διπλζσ) 

   Πςο αναφορά τισ διαςτάςεισ των κυρϊν κα πρζπει να λάβουμε υπόψθ τo πλάτοσ 

των ϊμων για το 99ο εκατοςτθμόριο που είναι 523mm. Αν κεωριςουμε ότι πρζπει 

κάκε φορά που ανοίγει θ κφρα να ειςζρχονται ταυτόχρονα 2 μεγαλόςωμα άτομα 

και προςκζτοντασ ςε αυτό το πλάτοσ 150mm, για τισ  πλευρικζσ χειρολαβζσ, 

προκφπτει ότι το πλάτοσ τθσ διπλισ κφρασ κα είναι 2 x 523 + 150 = 1196 ≈ 1200mm . 

Ενϊ για τθν ειδικι περίπτωςθ τθσ μονισ κφρασ του MIDI λεωφορείου το πλάτοσ κα 

είναι περίπου 650mm. 

   Ουςιαςτικά ζχουμε δφο απαιτιςεισ ,πλάτοσ και φψοσ. Για το φψοσ κυρϊν κα 

χρθςιμοποιιςουμε τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ που είναι το φψοσ ενόσ 

μεγαλόςωμου ανκρϊπου του 99ο εκατοςτθμορίου που είναι 1920mm .  

   Θ απαίτθςθ για τα χειριςτιρια ζκτακτθσ ανάγκθσ είναι ότι πρζπει να είναι εφκολα 

προςβάςιμα από το μεγαλφτερο μζροσ του επιβατικοφ κοινοφ. Θα πρζπει  κανείσ να 

μπορεί να τα δει και να τα αναγνωρίςει ςαφϊσ όταν πλθςιάηει τθ κφρα και όταν 

ςτζκεται µπροςτά από αυτιν. Μποροφν να ενεργοποιοφνται από ζνα άτοµο που 

ςτζκεται ακριβϊσ εµπρόσ από τθ κφρα, αναγκάηουν τθ κφρα να ανοίξει ι 

επιτρζπουν να ανοίξει εφκολα µε το χζρι, µποροφν να προςτατεφονται από διάταξθ 

θ οποία µπορεί να αφαιρεκεί εφκολα ι να ςπάςει, για να επιτευχκεί πρόςβαςθ ςτο 

διακόπτθ ανάγκθσ. Θ λειτοφργα του διακόπτθ ανάγκθσ ι θ αφαίρεςθ του 

προςτατευτικοφ καλφμματοσ του διακόπτθ, πρζπει να δίνει θχθτικι και οπτικι 

ςιμανςθ ςτον οδθγό.  

     Ρρζπει να υπάρχει διάταξθ ενεργοποιοφμενθ από τθν κζςθ του οδθγοφ για να 

αδρανοποιεί τουσ εξωτερικοφσ διακόπτεσ ανάγκθσ, ϊςτε να κλειδϊνουν οι κφρεσ 

των επιβατϊν από ζξω.  Στθν περίπτωςθ αυτι, οι εξωτερικοί διακόπτεσ ανάγκθσ 

πρζπει να απενεργοποιοφνται αυτόµατα είτε µε τθν εκκίνθςθ του κινθτιρα, είτε 

πριν το όχθµα αποκτιςει ταχφτθτα 20 km/h.  
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   Για τισ τελικζσ διαςτάςεισ κα  χρθςιμοποιιςουμε το πρόγραμμα Mannequin Pro 

για το 2,5ο   εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ μασ . Ζτςι, ςφμφωνα με τα 

ανκρωπομετρικά μασ δεδομζνα καταλιγουμε ότι το προτεινόμενο φψοσ 

τοποκζτθςθσ του χειριςτθρίου ζκτακτθσ ανάγκθσ είναι   

53(in) x 25,4(mm/in) = 1346,2 ≈ 1350 mm. (Σχιμα 27) 

 

χιμα 27 : Φψοσ χειριςτθρίου ζκτακτθσ ανάγκθσ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Χειριςτιριο 

ζκτακτθσ ανάγκθσ 
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3.1.6 Χειρολαβέσ-Ορθοςτάτεσ 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Σε ζνα αςτικό λεωφορείο που κατά το μεγαλφτερο ποςοςτό του εξυπθρετεί 

όρκιουσ επιβάτεσ πρζπει να υπάρχουν οι κατάλλθλεσ χειρολαβζσ κατά μικοσ του. 

Οι χειρολαβζσ αυτζσ κα πρζπει να εκτείνονται ςτο οριηόντιο αλλά και ςτο κάκετο 

επίπεδο του λεωφορείου (Σχιμα 28 ). Οι χειροςωλινεσ και οι χειρολαβζσ πρζπει να 

είναι διατομισ που να μποροφν οι επιβάτεσ να τισ πιάνουν εφκολα και ςτακερά 

 

 

 

 

χιμα 28 : Διάταξθ χειρολαβϊν – ορκοςτατϊν ςτο εςωτερικό του λεωφορείου 

 

 

 

Οριηόντιοι ορκοςτάτεσ 

Χειρολαβζσ 

Κατακόρυφοι 

ορκοςτάτεσ 
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   Για τθν ειδικι περίπτωςθ του αρκρωτοφ λεωφορείου, κα πρζπει ο χϊροσ όπου 

ενϊνονται τα δυο τμιματα να πλαιςιϊνεται και αυτόσ από κατάλλθλουσ 

ορκοςτάτεσ (Σχιμα 29). 

 

 

χιμα 29 : Ορκοςτάτεσ ςτο ενδιάμεςο τμιμα του αρκρωτοφ λεωφορείου 

 

 

Επίπεδο 2ο  

 

   Στο εςωτερικό του οχιματοσ κα πρζπει οι ορκοςτάτεσ και οριηόντιοι ςωλινεσ να 

είναι ςε ικανό αρικµό και ςε κατάλλθλεσ κζςεισ. Συγκεκριμζνα κατά μικοσ του 

οχιματοσ κα πρζπει να ςτθρίηονται από τθν οροφι δφο οριηόντιοι ςωλινεσ 

ςτιριξθσ των επιβατϊν και ςε κατάλλθλο φψοσ από το δάπεδο. Οι οριηόντιοι 

ςωλινεσ κα πρζπει να φζρουν ςτακερζσ και ομοιόμορφα κατανεμθμζνεσ 

χειρολαβζσ, ςε αρικμό τουλάχιςτον αντίςτοιχο των όρκιων επιβατϊν. Κατακόρυφοι 

ορκοςτάτεσ κα πρζπει να τοποκετθκοφν δεξιά και αριςτερά των κυρϊν κακϊσ και 

ςτθν περιοχι τθσ κζςθσ του οδθγοφ.  



 
59 «Ανάπτυξθ εργονομικϊν προδιαγραφϊν για τα αςτικά λεωφορεία» 

 

   Στθν περίμετρο τθσ εςωτερικισ επιφάνειασ του αμαξϊματοσ και όπου δεν 

υπάρχουν κακίςματα ι προκφπτει για επιφάνεια ςυγκζντρωςθσ όρκιων επιβατϊν, 

κα πρζπει να τοποκετθκοφν επίςθσ οριηόντιοι ςωλινεσ ςτιριξθσ των επιβατϊν 

περιμετρικά τθσ περιοχισ αυτισ . Οι  χειροςωλινεσ κακϊσ και οι οριηόντιοι ςωλινεσ 

ςτιριξθσ επιβατϊν κα πρζπει να είναι καταςκευαςμζνοι από ανοξείδωτο χάλυβα 

ικανισ μθχανικισ αντοχισ .  

   Οι χειροςωλινεσ δεν πρζπει να ζχουν αιχμθρζσ ακμζσ και θ επιφάνεια κάκε 

χειροςωλινα, χειρολαβισ ι ορκοςτάτθ πρζπει να ζχει xρωματικι αντίκεςθ με το 

εςωτερικό του λεωφορείο  και να είναι αντιολιςκθτικι.  

 

Επίπεδο 3ο  

 

   Για τισ χειρολαβζσ κα πρζπει να εξετάςουμε δυο περιπτϊςεισ. Αρχικά  τισ 

διαςτάςεισ τθσ κάκε χειρολαβισ και ζπειτα το φψοσ που κα πρζπει να είναι 

τοποκετθμζνεσ κατά μικοσ του εςωτερικοφ του λεωφορείου. 

   Διάςταςθ αναφοράσ για το πόςο πρζπει να είναι το μικοσ κάκε χειρολαβισ 

αποτελεί το μζγιςτο τθ παλάμθσ του χεριοφ που εκτείνεται ανάμεςα ςτα  

μετακάρπια οςτά.   

   Σκοπόσ μασ είναι φυςικά τθν χειρολαβι να μπορεί να τθν χρθςιμοποιιςει το 

μεγαλφτερο κομμάτι του πλθκυςμοφ, δθλαδι κα επιλζξουμε το 99ο εκατοςτθμόριο 

από τον Ρίνακα των ανκρωπομετρικϊν δεδομζνων. Σφμφωνα με τθν επιλογι μασ θ 

ανάλογθ διάςταςι μασ κα πρζπει να είναι περίπου ςτα 100mm ενϊ ςφμφωνα με 

τθσ τεχνικζσ προδιαγραφζσ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ  τθσ πάχοσ τθσ  διατομισ τθσ χειρολαβισ μασ 

δεν πρζπει να είναι μικρότερθ από 20mm (ςυντρζχουν λόγοι αντοχισ φορτίων) . 

Άρα τελικά θ χειρολαβι μασ ζχει τισ εξισ διαςτάςεισ: 
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χιμα 31 :  Χειρολαβι λεωφορείου 

   

   Αν και ςε καμία περίπτωςθ δεν αποτελεί μζροσ εργονομικϊν προδιαγραφϊν 

εντοφτοισ μια ςκζψθ, θ οποία ζχει επικρατιςει ςτισ αςτικζσ ςυγκοινωνίεσ του 

εξωτερικοφ, κα ιταν θ «προζκταςθ» των χειρολαβϊν να μποροφςε να 

χρθςιμοποιθκεί και ςαν χϊροσ διαφιμιςθσ   

 

 

    

 

 

 

 

100 + (2 x 20) = 140 mm 
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   Για το φψοσ που κα πρζπει να είναι τοποκετθμζνεσ οι χειρολαβζσ, κα 

χρθςιμοποιιςουμε ςαν ςθμείο αναφοράσ τθν όρκια ςτάςθ του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ του οποίου το χζρι είναι ςε πλιρθ ζκταςθ   

   Αρχικά κα εξετάςουμε αν θ διάςταςθ Α για το 2,5ο εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ 

(μικρόςωμοι άνκρωποι) περιορίηει το 97,5% του πλθκυςμοφ ωσ προσ το φψοσ του 

(Σχιμα 32) . Δθλαδι κα πρζπει να εξετάςουμε αν ιςχφει θ εξισ ανιςότθτα: 

 

 

  

 

 

Ππωσ παρατθροφμε από τα αποτελζςματα του προγράμματοσ ιςχφει θ ανιςότθτα 

άρα τοποκετοφμε τθν χειρολαβι ςε 75(in) x 25,4(mm/in)  = 1905 ≈ 1910  mm πάνω 

από το δάπεδο του λεωφορείου. 

   Θ διατομι των ορκοςτατϊν, όπωσ προκφπτει από τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ τθσ 

Ε.Θ.Ε.Λ  πρζπει να είναι τουλάχιςτον 40mm ενϊ όπωσ επιςθμάνκθκε κα πρζπει να 

εκτείνονται και ςτο οριηόντιο αλλά και ςτο κατακόρυφο επίπεδο του λεωφορείου.  

 

 

Α (2,5
ο
 )  (mm) ≥ ΥΨΟ( 97,5ο )   (mm) 
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3.1.7 Διάδρομοι 

  

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Ο διάδρομοσ ενόσ οχιματοσ πρζπει να ςχεδιάηεται και να καταςκευάηεται ζτςι, 

ϊςτε να επιτρζπει τθν ελεφκερθ δίοδο των επιβατϊν χωρίσ κανζνα εμπόδιο ( Σχιμα 

33) 

 

 

χιμα 33 : Χρωματιςμζνθ περιοχι που απαρτίηει τουσ διαδρόμουσ του λεωφορείου 

 

   Το δάπεδο,  κα πρζπει  να είναι αντιολιςκθτικό και  να προςτατεφεται από τθν 

διάβρωςθ. Tα υλικά που κα χρθςιμοποιθκοφν για αυτό τον ςκοπό κα πρζπει να 

είναι δυςανάφλεκτα και να πλθροφν τισ προδιαγραφζσ του DIN 75200 ι ISO 3795. 

 

Επίπεδο 2ο  

 

   Σφμφωνα με το Φφλλο τθσ Κυβερνιςεωσ 2133/4-9-96 και με τθν τροποποίθςθ 

αυτισ φςτερα από τθν κοινοτικι οδθγία 2001/85 ΕΚ  ο διάδρομοσ ςχεδιάηεται και 

καταςκευάηεται ζτςι, ϊςτε να επιτρζπει τθν ελεφκερθ δίοδο ενόσ ελεγκτιρα που 

αποτελείται από δφο ομοαξονικοφσ κυλίνδρουσ ανάµεςα ςτουσ οποίουσ 

παρεμβάλλεται ζνασ ανεςτραμμζνοσ κϊνοσ (Σχιμα 34).  
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Ο ελεγκτιρασ πρζπει να ζχει τισ πιο κάτω διαςτάςεισ (ςε mm) : 

 

Διαςτάςεισ (mm) 

Διάμετροσ κάτω κυλίνδρου 450 

Φψοσ κάτω κυλίνδρου 900 

Διάμετροσ άνω κυλίνδρου 550 

Φψοσ άνω κυλίνδρου 500 

Ολικό φψοσ 1900 

  

 

χιμα 34 : Ελεγκτιρασ Διαδρόμου 

  

 

  Θ διάμετροσ του άνω κυλίνδρου µπορεί να µειωκεί ςτο πάνω µζροσ µζχρι τα 400 

mm όταν περιλαμβάνεςαι γωνία που δεν ξεπερνά τισ 30o  ωσ προσ το οριηόντιο 

επίπεδο. Ο ελεγκτιρασ µπορεί να ζρκει ςε επαφι µε δερμάτινεσ ι άλλου είδουσ 

χειρολαβζσ, εάν υπάρχουν, και να τισ µετακινιςει. Το φψοσ του άνω κυλίνδρου, και 

εξ αυτοφ το ολικό φψοσ, µπορεί να µειωκεί κατά 100 mm ςε οποιοδιποτε µζροσ 

του διαδρόµου που βρίςκεται πίςω από:  
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 ζνα εγκάρςιο κατακόρυφο επίπεδο ευριςκόμενο 1,5 m µπροςτά από τθν 

κεντρικι γραµµι του πίςω άξονα και  

 ζνα εγκάρςιο κατακόρυφο επίπεδο ευριςκόμενο ςτθν πίςω αιχµι τθσ πλζον 

οπίςκιασ κφρασ επιβατϊν.  

   τθν περίπτωςθ κακιςμάτων που βλζπουν προσ τα εµπρόσ, το εμπρόςκιο άκρο 

του κυλινδρικοφ ελεγκτιρα  πρζπει να φκάνει τουλάχιςτον µζχρι το κατακόρυφο 

επίπεδο που είναι εφαπτόμενο ςτο ακρότερο μπροςτινό ςθµείο τθσ πλάτθσ τθσ 

πρϊτθσ εµπρόςκιασ ςειράσ κακιςμάτων και να παραµζνει ς' αυτι τθ κζςθ. 

   τθν περίπτωςθ κακιςµάτων που βλζπουν κάκετα προσ τθν κατεφκυνςθ κίνθςθσ 

του οχιµατοσ (αν υπάρχουν) , το εµπρόςκιο µζροσ του κυλινδρικοφ ελεγκτιρα 

πρζπει να φκάνει τουλάχιςτον µζχρι το εγκάρςιο επίπεδο που ςυμπίπτει µε το 

κατακόρυφο επίπεδο το οποίο διζρχεται από το κζντρο του εμπρόςκιου κακίςματοσ 

. 

    τθν περίπτωςθ κακιςμάτων που βλζπουν προσ τα πίςω, το εμπρόςκιο µζροσ του 

κυλινδρικοφ ελεγκτιρα πρζπει να φκάνει τουλάχιςτον µζχρι το εγκάρςιο επίπεδο 

που εφάπτεται ςτθν όψθ των εδρϊν των κακιςμάτων τθσ εμπρόςκιασ ςειράσ ι τθσ 

ζδρασ του εμπρόςκιου κακίςματοσ .  
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3.1.8 Κομβία αίτηςησ ςτάςησ 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Απαίτθςθ του επιβατικοφ κοινοφ είναι να υπάρχει επαρκείσ αρικμόσ κομβίων 

αίτθςθσ ςτάςθσ ςτο εςωτερικό του λεωφορείου. Ρροφανϊσ ςτο ςχεδιαςμό μασ 

πρζπει να λάβουμε υπόψθ και τθν χριςθ αυτϊν από τα Άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ. 

  

Επίπεδο 2ο  

 

   Θ βάςθ τουσ κα πρζπει να διαφοροποιείται ωσ προσ τθν απόχρωςθ των 

ορκοςτατϊν, το δε κοµβίο κα πρζπει να φζρει χρωματιςμό κόκκινθσ ι πορτοκαλί 

απόχρωςθσ ϊςτε να γίνεται εφκολα αιςκθτό από τον επιβάτθ (Σχιμα 35) . 

 

χιμα 35 : Κόμβια αίτθςθσ ςτάςθσ 

 

   Το ςφςτθµα «αίτθςθ» κα πρζπει να αποτελείται από ελάχιςτο αρικµό µπουτόν, 

ομαδοποιθμζνα ςε αντίςτοιχεσ οµάδεσ, µία για κάκε πόρτα.  

Χρωματικι Αντίκεςθ 
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   Θ ςιμανςθ για ςτάςθ κα πρζπει να ενεργοποιεί φωτεινό και θχθτικό ςιµα που κα 

πρζπει να είναι τοποκετθμζνο ςτο χϊριςµα που είναι πίςω από τον οδθγό προσ τθν 

πλευρά του χϊρου των επιβατϊν. Το κουδοφνι κα πρζπει να θχεί μόνο ςε κάκε 

πρϊτθ ςιμανςθ για ςτάςθ, ενϊ ταυτόχρονα κα ανάβει από ζνα φωσ χρϊματοσ 

πορτοκαλί πάνω από κάκε πόρτα και ςτο ταμπλό του οδθγοφ (αντίςτοιχα ςτο 

ενδεικτικό λαµπάκι που αντιςτοιχεί ςτθν ςυγκεκριμζνθ πόρτα). Για να επιτευχκεί 

αυτό κα πρζπει προφανϊσ να χρθςιμοποιθκοφν αντίςτοιχοι αρικµοί κυκλωμάτων, 

ζνα για κάκε πόρτα, µε αντίςτοιχουσ αρικµοφσ µπουτόν και ενδεικτικϊν λυχνιϊν. 

Πταν κάποιο πορτοκαλί φωσ είναι αναµµζνο, αυτό ςθμάνει ότι το όχθµα κα 

ςταματιςει ςτθν επόμενθ ςτάςθ. Το πορτοκαλί φωσ ανάβει μζχρι το κλείςιµο όλων 

των κυρϊν. Με το κλείςιμο των κυρϊν κλείνουν και τα φϊτα μζχρι τθν νζα 

ςιμανςθ.  

 

Επίπεδο 3ο  

 

   Ο θλεκτρολογικόσ εξοπλιςμόσ αίτθςθσ ςτάςθσ για κάκε τφπο λεωφορείου δίδεται  

τον  Ρίνακα 2:  

 

 
ΜΡΟΥΤΟΝ 

ΑΙΤΘΣΘΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΜΡΟΥΤΟΝ ΡΟΤΕΣ 
ΜΡΟΤΩΝ 

ΡΟΤΩΝ ΟΔΘΓΟΥ 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ 

ΛΥΧΝΙΕΣ 
 Αρκρωτό λεωφορείο 16 4 4 4 4 

Συπικό αςτικό λεωφορείο 12 3 3 3 3 

Μικρολεωφορείο 8 2 2 2 2 

    

 

   Για το κατάλλθλο φψοσ που πρζπει να τοποκετθκοφν τα διάφορα κόμβια κα 

χρθςιμοποιιςουμε ςαν διάςταςθ αναφοράσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ εκείνθ που ο 

επιβάτθσ κοιτάει μπροςτά και το χζρι του ςχθματίηει τζτοια γωνία ϊςτε θ παλάμθ 

να εφάπτεται ςτθν «οριηόντια γραμμι όραςθσ ευκεία τθσ όραςθσ του » (horizontal 

sight line) (Σχιμα 36) 
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χιμα 36 : Τυπικι ςτάςθ για τθν διαςταςιολόγθςθ του φψουσ των κομβίων  ςτάςθσ 

 

   Θ δυςμενζςτερθ περίπτωςθ είναι να μπορεί ο άνκρωποσ του 5ο εκατοςτθμορίου 

να φτάςει το κομβίο αίτθςθσ ςτάςθσ. Για αυτι τθν επιλογι μασ μζςα από το 

Mannequin Pro τελικά προκφπτει πωσ το προτεινόμενο φψοσ τοποκζτθςθσ των 

κομβίων ςτο εςωτερικό του λεωφορείου είναι: 

53 (in) x 25,4(mm/in) = 1346,2 ≈ 1340 mm. 
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3.1.9 Φωτεινή πινακίδα ειδοποίηςησ επιβατών 

 

 

Επίπεδο  1ο  

 

   Μια από τισ απαιτιςεισ του επιβατικοφ κοινοφ είναι θ πλθροφόρθςθ του για τθν 

αλλθλουχία- ονομαςία των ςτάςεων. Επικυμεί να γνωρίηει κάκε φορά τον επόμενο 

προοριςμό του λεωφορείου. Ζτςι  το λεωφορείο κα πρζπει να είναι εφοδιαςμζνο 

µε µία ι δφο (για το αρκρωτό λεωφορείο) αυτόματεσ θλεκτρονικζσ πινακίδεσ 

πλθροφόρθςθσ των επιβατϊν µε ζνδειξθ τθσ ονομαςίασ των ςτάςεων ι µε 

μθνφματα ςε κυλιόμενθ ι άλλθ μορφι κειμζνου. Το ςφςτθμα αυτό κα πρζπει να 

ςυνοδεφεται και με κατάλλθλα θχθτικά μθνφματα για άτομα με προβλιματα 

όραςθσ. 

 

Επίπεδο 2ο  

 

   Για να επιλζξουμε το φψοσ που κα πρζπει να τοποκετθκεί θ φωτεινι πινακίδα 

πλθροφόρθςθσ του επιβατικοφ κοινοφ κα αναλφςουμε πρϊτα τθν ανκρϊπινθ 

όραςθ. Αρχικά μζςα από ανκρωπομετρικά ςτοιχεία κα εκτιμιςουμε τα όρια μζςα 

ςτα οποία βρίςκεται θ αποδεκτι ηϊνθ όραςθσ του ανκρϊπου (Σχιμα 37).  

   Ζπειτα επιλζγοντασ ζνα εφροσ κατάλλθλων γωνιϊν και υποκζτοντασ από ποία 

μζγιςτθ απόςταςθ επικυμοφμε να βλζπει ο επιβάτθσ κα προκφψει ζνα διάςτθμα 

που κα πρζπει να τοποκετθκεί θ πινακίδα. Ρροφανϊσ αν ςτο ςενάριο μασ μπει και 

ο παράγοντασ «ανκρϊπινο εμπόδιο» τότε το πρόβλθμά μασ γίνεται πολφπλοκο. 

Συνεπϊσ παίρνουμε ςαν παραδοχι ότι θ γωνία που επιλζξαμε ςε ςφγκριςθ με τθν 

ενδιάμεςθ  απόςταςθ των επιβατϊν μασ εξαςφαλίηει καλι όραςθ.  
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χιμα 37 : Ανκρωπομετρικά ςτοιχεία όραςθσ 

 

   Θ γωνία που επιλζξαμε είναι φ=12.5ο   .Θεωρϊντασ τϊρα το ανκρϊπινο μάτι ςαν 

ςθμείο και χρθςιμοποιϊντασ τον τφπο τθσ εφαπτομζνθσ όπωσ προκφπτει από το 

Σχιμα 38 κα προςπακιςουμε να βροφμε τθν κάκετθ απόςταςθ ΒΓ από το δάπεδο 

του λεωφορείου, επιλζγοντασ διαφορετικι απόςταςθ ΑΒ για κάκε τφπο 

λεωφορείου. Ρροφανϊσ υπάρχουν οι περιοριςμοί του φψουσ του λεωφορείου 

αλλά και του φψουσ του 95ο εκατοςτθμόριου του πλθκυςμοφ για τθν αποφυγι 

τραυματιςμοφ. 

 

 

 

 

Μζγιςτθ 

γωνία 

περιςτροφισ 

ματιοφ  25
ο
  

Οριηόντια 

γραμμι όραςθσ 

 

Διάςτθμα γωνίασ όραςθσ  με 

το κεφάλι ςτακερό 
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χιμα 38 : Σφςτθμα οφκαλμοφ-δαπζδου-φωτεινισ πινακίδασ 

 

tan φ = ΒΓ÷ΑΒ  (1) 

 

Συπικό αςτικό λεωφορείο: 

   Το ςυνολικό μικοσ του τυπικοφ λεωφορείου είναι 12m. Άρα λαμβάνοντασ υπόψθ 

ότι θ πινακίδα κα τοποκετθκεί πίςω από το επίπεδο που ορίηει ο χϊροσ του οδθγοφ 

επιλζγουμε  απόςταςθ ΑΒ= 9m. Τελικά προκφπτει από τον τφπο (1)  ΒΓ≈2m 

Μικρολεωφορείο: 

   Συνολικό μικοσ 8.6 m. Με τθν ίδια υπόκεςθ επιλζγω απόςταςθ ΑΒ = 6m. Aπό (1) 

προκφπτει ΒΓ≈1.4m 

 

Αρκρωτό λεωφορείο: 

   Συνολικό μικοσ 18 m. Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ και  λόγο των δυο τμθμάτων 

του λεωφορείο προτείνεται να τοποκετθκοφν δυο φωτεινζσ πινακίδεσ. Ζτςι για 

κάκε τμιμα επιλζγω ΑΒ = 7m. Από (1) προκφπτει ΒΓ≈1.6m 

 

   Πμωσ ςφμφωνα με τουσ περιοριςμοφσ μασ κα πρζπει να ιςχφουν οι παρακάτω 

ανιςότθτεσ : 

ΒΓ <  Υψοσ λεωφορείου 
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   Φυςικά αναφερόμαςτε ςτο αξιοποιιςιμο φψοσ του λεωφορείου, το οποίο 

ςφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Ε.Θ.Ε.Λ (Σχιματα 8, 9, 10) υπολογίηεται ςτα 2250m m 

για το τυπικό και αρκρωτό λεωφορείο ενϊ για το midi είναι 2150mm. (Σχιμα 39) 

 

 

 

χιμα 39 : Σφγκριςθ ολικοφ και αξιοποιιςιμου φψουσ 

 

ΒΓ > Υψοσ του 99ο εκατοςτθμόριου 

 

   Σφμφωνα με τα ανκρωπομετρικά μασ δεδομζνα το φψοσ του 95% του πλθκυςμοφ 

είναι 1920 mm 

   Τελικά, βλζποντασ ότι το κριτιριο τθσ δεφτερθσ ανιςότθτασ δεν ιςχφει για τουσ 

δυο τελευταίουσ τφπουσ λεωφορείων επιλζγουμε ΒΓ=2200mm για αρκρωτό και 

τυπικό ενϊ 2100mm για midi 

 

 

 

 

 

 

 

Αξιοποιιςιμο 

Υψοσ 

Ολικό φψοσ 
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Επίπεδο 3ο 

 

   Σφμφωνα με τουσ McCormick & Sanders (πθγι «Ειςαγωγι ςτθν Εργονομία» του 

κακθγθτι  Ν. Μαρμαρά) προκφπτει μια ςχζςθ (Σχιμα 40) που ςυνδζει το φψοσ των 

χαρακτιρων πλθροφοριακϊν πινακίδων και τθσ απόςταςθσ ανάγνωςθσ (ΑΒ). Το 

πρακτικά χρθςιμοποιοφμενο φψοσ χαρακτιρων (Η) για τθν καλφτερθ 

ευαναγνωςτικότθτα βρίςκεται από τον εξισ τφπο: 

Η(m) = ΑΒ(m) ÷ 200 

 

 

χιμα 40 : Βζλτιςτθ περιοχι ανάγνωςθσ 

    

 

   Άρα αν επιλζξουμε τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ, δθλαδι ΑΒ=9 προκφπτει ότι τα 

γράμματα τθσ φωτεινισ πινακίδασ πρζπει να ζχουν φψοσ περίπου 50mm . 

Χρθςιμοποιϊντασ τϊρα τθν βζλτιςτθ αναλογία φψουσ/πλάτουσ χαρακτιρων  (1/1)  

καταλιγουμε ςτο ότι πρζπει να ζχουν μικοσ 50mm 

   Τελικά για τθν απεικόνιςθ 14 γραμμάτων (επαρκισ αρικμόσ) κάκε φορά 

χρειάηονται 700mm μικουσ και 50 mm φψουσ. Ζτςι οι προτεινόμενεσ διαςτάςεισ 

τθσ πινακίδασ είναι 800x70 (mm2)   
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   Πςο αναφορά τα θχθτικά μθνφματα πλθροφόρθςθσ πρζπει να λάβουμε υπόψθ τα 

επίπεδα ιχου ςτα διάφορα μζρθ του λεωφορείου για κάποιεσ ςυνικεισ ταχφτθτεσ. 

Σφμφωνα με ςτοιχεία τθσ Ε.Θ.Ε.Λ θ ςτάκμεσ κορφβου παρουςιάηονται ςτον 

παρακάτω Ρίνακα 3: 

 

Επίπεδο κορφβου (dB(A) 

Χλμ./Ώρα Εμπρόςκιο 
Μζροσ 

Ενδιάμεςο 
Μζροσ 

Οπίςκιο 
Μζροσ 

30 57 63 71 

50 62 65 72 

70 67 67 79 

 

  

 Ζτςι ανάλογα με τθ ςτάκμθ κορφβου κα ζχουμε και τα κατάλλθλα θχθτικά 

μθνφματα.  
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3.1.10 Κάθιςμα- χώροσ οδηγού λεωφορείου 

 

 

Επίπεδο 1ο  

 

   Ρζρα από τθν εργονομικι πλευρά του εςωτερικοφ χϊρου των αςτικϊν 

λεωφορείων, που είναι ιδιαίτερα χριςιμθ για τουσ επιβάτεσ, δεςπόηουςασ 

ςθμαςίασ είναι και θ καμπίνα του οδθγοφ. Θ κζςθ οδιγθςθσ είναι ο ςθμαντικότεροσ 

παράγοντασ που κακορίηει τν βακμό τθσ κόπωςθσ του οδθγοφ, τθν ςωςτι οδικι 

ςυμπεριφορά του αλλά και πρωτίςτωσ τθν αςφάλειά του. Για αυτό το λόγο τα 

κακίςματα των οδθγϊν πρζπει να υποβάλλονται ςε αξιόπιςτουσ ελζγχουσ, με 

κατάλλθλεσ πειραματικζσ διατάξεισ (Σχιμα 41) ,  για τθν διεξαγωγι καταλλιλων 

ςυμπεραςμάτων. 

 

χιμα 41 : Ρειραματικι διάταξθ για κζςθ οδθγοφ 

 

   Διάφορεσ μελζτεσ ζχουν δείξει ότι μεταξφ των οδθγϊν διαφόρων οχθμάτων, οι 

χειριςτζσ λεωφορείων διατρζχουν το μεγαλφτερο κίνδυνο για καρδιαγγειακζσ 

αςκζνειεσ, υπζρταςθ, γαςτρεντερικζσ αςκζνειεσ, και οςτό-μυϊκά προβλιματα λόγω 

τθσ πολφωρθσ και ολόςωμθσ ζκκεςθσ ςτθν δόνθςθ του εςωτερικοφ του 

λεωφορείου.   
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   Οι οδθγοί παραπονιοφνται για πόνουσ ςε όλα τα μζρθ του ςϊματοσ, λόγω των 

πολλϊν ωρϊν εργαςίασ τουσ ςτθν ίδια κζςθ χωρίσ διαλείμματα, λόγω τθσ ςτατικισ 

φόρτιςθσ των μυϊν τουσ, των απότομων αλλαγϊν τθσ κερμοκραςίασ και τθσ 

θχορφπανςθσ ςτισ πόλεισ. Στθν αποφυγι τζτοιων προβλθμάτων υγείασ παίηει 

ςθμαντικό ρόλο και θ ςωςτι τοποκζτθςθ των χειριςτθρίων κακϊσ και των 

ενδεικτικϊν οργάνων ςε ςχζςθ με τθν κζςθ του οδθγοφ    

   Ο χειριςτισ-οδθγόσ του λεωφορείου επικυμεί ο εργαςιακόσ του χϊροσ να είναι 

πρωτίςτωσ αςφαλισ, αλλά ςυγχρόνωσ άνετοσ και ευχάριςτοσ. Το κάκιςμα, ςτο 

οποίο περνά το μεγαλφτερο μζροσ του χρόνου εργαςίασ του απαιτεί να είναι 

αναπαυτικό ϊςτε να αποφεφγονται κακϊςεισ τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ και του 

αυχζνα. Θ πολφωρθ εργαςία αλλά και πολλζσ φορζσ θ μθ χριςθ ςε μεγάλο βακμό 

τθσ Εργονομίασ ςε μερικά λεωφορεία προκαλοφν προβλιματα υγείασ ςτουσ 

οδθγοφσ. Ακόμθ, ςτισ απαιτιςεισ του εργαηομζνου ςυμπεριλαμβάνονται 

κατάλλθλεσ ςυνκικεσ φωτιςμοφ και ορατότθτασ , κερμοκραςίασ και εξαεριςμοφ 

    Λαμβάνοντασ υπόψθ τισ απαιτιςεισ του οδθγοφ όπωσ αναφζρκθκαν και 

παραπάνω, παρουςιάηουμε επιγραμματικά τουσ γενικοφσ ςτόχουσ τθσ μελζτθσ μασ: 

 Η ξεκοφραςτθ και ευχάριςτθ παραμονι του οδθγοφ πίςω από το τιμόνι, 

αποτζλεςμα τθσ κατάλλθλθσ ςτιριξθσ που πρζπει να του παρζχει το 

κάκιςμα. 

 Η βζλτιςτθ οπτικι και ακουςτικι επαφι με κάκε μζροσ του λεωφορείου και 

του δρόμου, όςο αυτό είναι εφικτό. 

 Η εφκολθ ανάκλθςθ πλθροφοριϊν από τα ενδεικτικά όργανα του πίνακα 

ελζγχου.  

 Η εξαςφάλιςθ ανεμπόδιςτου χϊρου κινιςεων για τον οδθγό και 

ταυτόχρονα. 
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Επίπεδο 2ο  

 

Κατάλλθλθ ςτιριξθ: 

 

  Το κάκιςμα του οδθγοφ κα πρζπει να είναι ζτςι ςχεδιαςμζνο ϊςτε να του παρζχει 

προςταςία ενάντιασ τισ διάφορεσ δυνάμεισ που αναπτφςςονται (Σχιμα 43) ςτουσ 

τρεισ άξονεσ αναφοράσ  κατά τθν διάρκεια των δρομολογίων. 

  Ωσ προσ τον άξονα των x: Οφείλονται ςτο ξεκίνθμα και το φρενάριςμα του 

λεωφορείου. Λόγω του φαινομζνου τθσ αδράνειασ εμφανίηονται δυνάμεισ  

που τείνουν να μετακινιςουν τον οδθγό προσ τα εμπρόσ, όταν φρενάρει το 

όχθμα, ενϊ τείνουν να τον μετακινιςουν προσ τα πίςω όταν το όχθμα 

αναπτφςςει ταχφτθτα φςτερα από ςτάςθ. 

 Ωσ προσ τον άξονα των y: Επειδι όπωσ όλα τα μζςα μαηικισ μεταφοράσ, το 

λεωφορείο δεν κρατάει ςτακερι πορεία αλλά ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 

αλλάηει κατεφκυνςθ είτε από αριςτερά είτε από δεξιά εμφανίηονται 

φυγόκεντρεσ δυνάμεισ που μετακινοφν το ςϊμα αριςτερά ι δεξιά.  

 Ωσ προσ τον άξονα τον z: Λόγω κακισ ποιότθτασ των δρόμων (ςυχνό 

φαινόμενο ςτθν Ελλάδα) οι ανωμαλίεσ μεταφζρονται από τισ αναρτιςεισ 

του λεωφορείου ςτο εςωτερικό του άρα και ςτθν καμπίνα του οδθγοφ ςε 

μορφι δονιςεων. Επιπλζον αν υποκζςουμε ότι υπάρχει κακι λειτουργία 

τθσ μθχανισ, λόγω π.χ παλαιότθτασ, ςτο φαινόμενό μασ προςτίκενται 

επιπλζον δυνάμεισ.    

 

   Επίςθσ το κάκιςμα πρζπει να ζχει τζτοια μορφολογία (κατάλλθλθ κυρτότθτα ςτο 

κάτω μζροσ) ζτςι ϊςτε να ελαχιςτοποιοφνται οι πόνοι ςτθν μζςθ και ςυγκεκριμζνα 

ςτθν οςφυϊκι χϊρα (Σχιμα 42). Αυτό ςε ςυνδυαςμό με τθν ςωςτι ςτάςθ του 

ςϊματοσ του οδθγοφ αποφζρουν μια πιο ξεκοφραςτθ εργαςία.  
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χιμα 42 :   Σπονδυλικι ςτιλθ                                       χιμα 43 : Δυνάμεισ ςτουσ τρείσ άξονεσ 

 

   Θ όρκια ςτάςθ του ςϊματοσ ςφμφωνα με τουσ Nachemson και Morris μπορεί να 

επιφζρει ζωσ και 30% μικρότερθ πίεςθ ςτουσ ςπόνδυλουσ ςε αντίκεςθ με μια πιο 

επικλινι ςτάςθ που μειϊνει τθν καταπόνθςθ των μυϊν των γοφϊν. Άρα 

καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα ότι ακόμα και αν το ςϊμα του οδθγοφ είναι ςωςτά 

τοποκετθμζνο κατά τθν διάρκεια τθσ εργαςίασ, ακινθςία αυτοφ για μεγάλα χρονικά 

διαςτιματα ςε αυτι τθ ςωςτι ςτάςθ κα προκαλζςει δυςφορία.  

   Συμπεραςματικά για το κάκιςμα πρζπει να ιςχφουν:  

 Επαρκισ ςτιριξθ κορμοφ  

 Επαρκισ ςτιριξθ λεκάνθσ  

 Θ κζςθ οδιγθςθσ δεν κα ζχει ζντονο ανάγλυφο ϊςτε ο οδθγόσ να μπορεί 

άνετα να αλλάξει ςτάςθ. 

 Κατάλλθλοσ μθχανιςμόσ για μετακίνθςθ του κακίςματοσ ωσ προσ τον άξονα x 

 Σφςτθμα απόςβεςθσ των κάκετων κραδαςμϊν του κακίςματοσ.  

 
 
 
 
 

Φυγόκεντρεσ 

δυνάμεισ 

Δονιςεισ 

Αδρανειακζσ 

Δυνάμεισ 

Οςφυϊκι Ρεριοχι 

Ιεροί ςπόνδυλοι 

Θωρακικοί 

ςπόνδυλοι 
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Βζλτιςτθ Οπτικι: 
 
   Ο οδθγόσ πρζπει να ζχει εποπτεία και του εςωτερικοφ αλλά και του εξωτερικοφ 
χϊρου. Πςο αναφορά τον εςωτερικό χϊρο πλζον απαιτείται ςφςτθμα απεικόνιςθσ 
του επιβατικοφ κοινοφ ειδικά για το χϊρο των κυρϊν. Ρλζον ζνα από τα 
προβλιματα που ταλαιπωροφςε τουσ οδθγοφσ, κακϊσ όταν υπιρχε ςυνωςτιςμόσ 
δεν υπιρχε καλι οπτικι επαφι (μζςω κακρεπτϊν), πλζον λφκθκε. Ππωσ φαίνεται 
και ςτο Σχιμα 44 βάςθ οδθγίασ τθσ Ε.Θ.Ε.Λ. όλα τα λεωφορεία πλζον πρζπει να 
είναι εφοδιαςμζνα με κατάλλθλθ οκόνθ ςτο πίνακα ελζγχου τθσ καμπίνασ 

 

 
 

χιμα 44 : Σφςτθμα απεικόνιςθσ. 

   Σθμαντικόσ παράγοντασ ςτθν αςφαλζςτερθ οδιγθςθ είναι και ο κακοριςμόσ του 

εγγφτερου ςθμείου όραςθσ . Το ςθμείο περιγράφει το πόςο κοντά είναι ςε κζςθ να 

δει ο οδθγόσ του λεωφορείου μπροςτά ακριβϊσ από το όχθμα (Σχιμα 45). Θ εφρεςθ 

του ςθμείου αυτοφ ζχει να κάνει με διάφορεσ παραμζτρουσ όπωσ το φψοσ των 

χρθςτϊν, τθ ρφκμιςθ (ωσ προσ τον άξονα z) τθσ κζςθσ του οδθγοφ αλλά και τθν 

ςχετικι κζςθ του πίνακα ελζγχου ωσ προσ το κάκιςμα  
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χιμα 45 : Εφροσ περιοχισ εγγφτερου ςθμείου ςε ςχζςθ με το φψοσ των οδθγϊν 

  

    

 

Η εφκολθ ανάκλθςθ πλθροφοριϊν: 

   Ο πίνακασ ελζγχου είναι πολφ ςθμαντικόσ για τον ζλεγχο του οχιματοσ. Θ ςωςτι 

τοποκζτθςθ τθσ κάκε ζνδειξθσ και εφαρμογισ ςυντελεί ςτθν πιο αςφαλι και άνετθ 

χριςθ τθσ από τον οδθγό. Το τιμόνι πρζπει να ζχει μεγάλθ περίμετρο για πιο καλά 

αποτελζςματα με λιγότερο κόπο κακϊσ και επζνδυςθ από κατάλλθλα 

αντιολιςκθτικά υλικά . Επιπλζον, να ρυκμίηεται κατ ‘φψοσ ϊςτε να ανταποκρίνεται 

καλφτερα ςτισ ανάγκεσ των οδθγϊν.  
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ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΧΕΔΙΑΜΟΤ 

1. Διαςταςιολόγθςθ του πίνακα ελζγχου για να ςυμπίπτει με τθν ηϊνθ άνεςθσ 

των οδθγϊν 

2. Εφκολθ ανάκτθςθ πλθροφοριϊν από τον οδθγό για τθν κατάςταςθ του 

λεωφορείου 

3. Ευδιάκριτα ενδεικτικά όργανα για τθν αποφυγι λάκουσ πλθροφορίασ 

4. Ρροςταςία του πίνακα ελζγχου από τα θλιακά φαινόμενα (καταςκευι υπό 

γωνία) που οδθγοφν ςε ανικανότθτα χριςθσ κατάλλθλθσ πλθροφορίασ. 

5. Καλαιςκθςία του πίνακα ελζγχου αλλά αποφυγι των πολφ ζντονων και 

αςυνικιςτων χρωμάτων που ζχουν ςαν αποτζλεςμα να αποςπάται θ 

προςοχι του οδθγοφ αλλά και θ καταπόνθςθ τθσ όραςθσ του 

6. Ραροχι όςον το δυνατό περιςςότερθσ πλθροφορίασ για τισ βλάβεσ ι τθν 

κατάςταςθ του οχιματοσ 

Για το ςχεδιαςμό του πίνακα ελζγχου κα πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε 

ςυγκεκριμζνα κριτιρια 

 

ΚΡΙΣΗΡΙΟ ΠΟΤΔΑΙΟΣΗΣΑ: 

   Δεδομζνου ότι ο χριςτθσ κα πρζπει να ζχει άμεςθ  πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ 

που κα του παρζχει ο πίνακασ ελζγχου, κα πρζπει να βρίςκεται ςε ευκρινι και 

λειτουργικι κζςθ. Ζτςι, κα μπορεί να δεί εφκολα τυχόν δυςλειτουργίεσ του 

κινθτιρα ι κάποιου άλλου μζρουσ του αυτοκινιτου ζχοντασ τθν δυνατότθτα να 

διορκϊςει τυχόν λάκοσ χειριςμοφσ. 

 

ΚΡΙΣΗΡΙΟ ΤΧΝΟΣΗΣΑ ΧΡΗΗ: 

   Ο πίνακασ ελζγχου. κα παρατθρείται (τθν ϊρα τθσ οδιγθςθσ) ςυχνά από 

διαφορετικοφσ τφπουσ ανκρϊπων με διαφορετικά χαρακτθριςτικά ο κακζνασ τουσ. 

Άρα, τα ενδεικτικά όργανα που κα τοποκετιςουμε ςτο πίνακα ελζγχου κα πρζπει 

να είναι μεγάλα με ευκρινι τθν λειτουργία του κακενόσ ζτςι ϊςτε να μπορεί να τα 

χρθςιμοποιιςει ο κακζνασ ανεξάρτθτα τθσ ςυχνότθτασ τθσ χριςθσ που αυτόσ κάνει. 
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 ΚΡΙΣΗΡΙΟ ΔΙΑΔΟΧΙΚΟΣΗΣΑ: 

   Μζςα ςτθν περιοριςμζνθ επιφάνεια χριςθσ του πίνακα ελζγχου. κα πρζπει να 

πλθρείται και αυτό το κριτιριο. Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ μπορεί να τθρθκεί μία 

από τισ «κυκλικι», «οριηόντια» ι «κάκετθ»   ςειρά διαδοχικότθτασ ςφμφωνα με τθν 

οποία ο χριςτθσ οδθγόσ να μπορεί να προςανατολιςτεί κατάλλθλα 

 

Η εξαςφάλιςθ ανεμπόδιςτου χϊρου: 

   Θ κζςθ του οδθγοφ κα πρζπει να διαχωρίηεται από τον υπόλοιπο εςωτερικό χϊρο 

του οχιματοσ και προσ τθν οπίςκια πλευρά µε κατάλλθλο κατά το ιµιςυ αδιαφανζσ 

χϊριςµα. Τα χρθςιμοποιοφμενα υλικά κα πρζπει να είναι ςκοφρασ απόχρωςθσ και 

περιοριςμζνων αντανακλαςτικϊν ιδιοτιτων. Θ κζςθ του οδθγοφ κα πρζπει να 

διαχωρίηεται από τθν δεξιά πλευρά µε κατάλλθλθ κφρα ανοιγόµενθ προσ τα ζξω και 

αςφαλιηόμενθ ςτθν κλειςτι κζςθ. Το πάνω µιςό περίπου τθσ κφρασ κα πρζπει να 

κλείνει µε θλεκτροκίνθτο διαφανζσ κρφςταλλο αςφαλείασ όταν ο οδθγόσ το 

επικυμεί. 
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Επίπεδο 3ο 

 

Θζςθ οδιγθςθσ 

   Αρχικά, μζςα από το αμερικάνικο πρότυπο SAE J1100 (Standards of Automotive 

Engineering) κα αναπαραςτιςουμε ζνα μοντζλο ανκρϊπου (Σχιμα 46) που 

ςφμφωνα με αυτό και ςε ςυνδυαςμό με τα ανκρωπομετρικά δεδομζνα μασ κα 

καταλιξουμε ςε προτεινόμενεσ διαςτάςεισ για τθν κζςθ του οδθγοφ. Συγκεκριμζνα 

τα πρότυπο αναπαριςτά τον οδθγό για Τφπου Β οχιματα τα οποία εμπεριζχουν και 

τα λεωφορεία.  Το ίδιο το πρότυπο δίνει κατευκείαν κάποια εφρθ διαςτθμάτων για 

κάποιεσ διαςτάςεισ του μοντζλου ενϊ για κάποιεσ άλλεσ κα ςυμβουλευτοφμε τα 

δεδομζνα μασ. 

 

χιμα 46 : Μοντζλο οδθγοφ λεωφορείου 

Torso line: Ευκεία κορμοφ 

Seat reference Point : Το ςθμείο αναφοράσ κακίςματοσ είναι το ςθμείο τομισ τριϊν 

ευκειϊν, τθσ ευκείασ κορμοφ, τθσ ευκείασ που ορίηει θ απόςταςθ Η30 από επίπεδο 

του δαπζδου και τθσ ευκείασ αναφοράσ των μθρϊν    

H30 : Απόςταςθ του επιπζδου του δαπζδου από το SRP  

L40 :  Γωνία κορμοφ ςε ςχζςθ με το κατακόρυφο επίπεδο. 

W9 : Διάμετροσ τιμονιοφ 

Seat Reference 

Point 

Γωνία  φ1= 110ο - 120ο  

Μθροφ - Κνιμθσ 

φ=5ο  

Torso Line 

Shoulder 

reference Point 
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Shoulder reference Point : Σθμείο αναφοράσ ϊμων. Χρθςιμοποιείται όταν 

αναφερόμαςτε για το μικοσ πλάτθσ του ανκρϊπου κακϊσ από εκείνο το ςθμείο και 

μετά κεωρθτικά αρχίηει θ μζτρθςθ του λαιμοφ 

Το πρότυπο SAE J1100 αναφζρει ςυγκεκριμζνα εφρθ διαςτάςεων για κάποια από τα 

παραπάνω μεγζκθ: 

 (L40) = 11ο – 18ο   

 (Θ30) = 405 – 530 (mm) 

 (W9) = 450 – 560 (mm) 

 

   Τισ υπόλοιπεσ προτεινόμενεσ διαςτάςεισ κα τισ βροφμε μζςω των 

ανκρωπομετρικϊν δεδομζνων μασ κάνοντασ πρϊτα  κάποιεσ ςχεδιαςτικζσ 

παραδοχζσ. 

   Για το μικοσ του μαξιλαριοφ(Ε) τθσ κζςθσ (Σχιμα 47) κα χρθςιμοποιιςουμε 

δεδομζνα του 1ο εκατοςτθμορίου αφοφ πρζπει ςτθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ θ 

πλάτθ του μικρόςωμο οδθγοφ (ςθμείο αναφοράσ  SRP) να ακουμπάει ςτο πίςω 

μζροσ του κακίςματοσ ενϊ παράλλθλα να ςχθματίηεται γωνία μεταξφ μθροφ και 

κνιμθσ περίπου  110ο  - 120ο  (βζλτιςτθ)  

   Για το πλάτοσ του μαξιλαριοφ(Α) του κακίςματοσ κα χρθςιμοποιιςουμε τθν 

δυςμενζςτερθ περίπτωςθ που ςτθν ςυγκεκριμζνο ςενάριό μασ είναι το 99ο 

εκατοςτθμόριο . Ζτςι ο μεγαλόςωμοσ άνδρασ κα μπορεί να κάτςει άνετα ςτθν κζςθ 

οδιγθςθσ. Επειδι το κάκιςμα κα είναι τφπου bucket το πλάτοσ ςτο οποίο 

αναφερόμαςτε δεν εμπεριζχει τισ διαςτάςεισ του ανάγλυφου ςτα τελειϊματα τθσ 

κζςθσ. Επίςθσ πρζπει να λάβουμε υπόψθ τθν παραμόρφωςθ των γοφϊν λόγω τθσ 

πίεςθσ που αςκείται από τον υπόλοιπο κορμό όταν είμαςτε ςε κακιςτι ςτάςθ. 

Ρροτείνεται να προςκζςουμε ςτθ διάςταςθ που κα βροφμε 50 mm.  

 

   Για το φψοσ τθσ πλάτθσ(Β) λαμβάνουμε υπόψθ τθ δυςμενζςτερθ περίπτωςθ θ 

οποία αντιςτοιχεί ςτο 99ο εκατοςτθμόριο. Επειδι ο οδθγόσ του λεωφορείου πρζπει 

να ζχει πλιρθ ςτιριξθ των ϊμων του κα επιλζξουμε το κάκιςμα να ζχει πλάτθ 

μετρίου φψουσ. Ζτςι το μικοσ μασ κα αφορά ολόκλθρθ τθν πλάτθ. 
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  Για το πλάτοσ τθσ πλάτθσ (Γ – Δ) του κακίςματοσ κα χρθςιμοποιιςουμε το 99ο 

εκατοςτθμόριο κακϊσ κζλουμε και ο μεγαλόςωμοσ άνδρασ  να ζχει επαρκι ςτιριξθ. 

Επειδι όμωσ, όπωσ φαίνεται  και από τα ανκρωπομετρικά δεδομζνα του Ρίνακα 1 

από τθν μζςθ μζχρι τουσ ϊμουσ τα πλάτθ αυξάνονται κα πρζπει και θ μορφολογία 

τθσ κζςθσ να είναι ανάλογθ. Άρα ςτο κάτω μζροσ τθσ πλάτθσ ςαν διάςταςθ 

αναφοράσ κα ζχουμε το πλάτοσ μζςθσ, ενϊ όςο ανεβαίνουμε προσ τα πάνω κα 

καταλιγει ςτο μικοσ πλάτθσ ( αναςτραμμζνοσ κϊνοσ). Λόγω τθσ προςταςίασ που 

πρζπει να ζχει θ οςφυϊκι περιοχι, κακϊσ εκεί εντοπίηονται οι πόνοι των οδθγϊν, τα 

πλευρικά ανάγλυφα του κακίςματοσ κα είναι πιο ζντονα ςτα χαμθλά μζρθ τθσ 

πλάτθσ (εκατζρωκεν τθσ πλάτθσ) .   

 

χιμα 47 : Θζςθ οδιγθςθσ 

 

Διαςτάςεισ: 

(Ε) Μικοσ μαξιλαριοφ = Μικοσ μθρϊν 1ο εκατοςτθμορίου = 419 ≈ 420 mm 

(A) Πλάτοσ μαξιλαριοφ = (Ρλάτοσ μθρϊν 99ο εκατοςτθμορίου ) + 50mm  

<=> (A) = 429 + 50  = 479 ≈ 480mm  

(B) Υψοσ πλάτθσ = Μικοσ πλάτθσ 99ο εκατοςτθμορίου = 635 mm 

(Γ) Πλάτοσ πλάτθσ (min) = Ρλάτοσ μζςθσ 99ο εκατοςτθμορίου = 346 ≈350mm 

(Δ) Πλάτοσ πλάτθσ (max) = Ρλάτοσ ϊμων 99ο εκατοςτθμορίου = 523 ≈ 525mm 

    

Υποδοχι Ηϊνθσ 

Σφςτθμα 

μετατόπιςθσ ωσ 

προσ τον άξοναz 
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   Οι διαςτάςεισ Β , Ε κεωροφμε ότι ζχουν ςαν ςθμείο αφετθρίασ το SRP . Βζβαια 

ςφμφωνα με το πρότυπό μασ το ςθμείο SRP απζχει (Σχιμα 48) από το πίςω μζροσ 

τθσ πλάτθσ (ςτο φψοσ των ιερϊν ςπονδφλων) απόςταςθ 134 mm (για τθν ακρίβεια 

το πρότυπο αναφζρει 134,3) ενϊ από το ςθμείο επαφισ με το κάκιςμα απζχει 

98mm (97,6), μεγζκθ που είναι  ιδθ ςυνυπολογιςμζνα ςτα ανκρωπομετρικά 

δεδομζνα του Ρίνακά 1. 

 

   

 

χιμα 48 : Μεταφορά ςθμείου SRP 

    

   Επειδι όπωσ αναφζρκθκε διαλζξαμε για το μικοσ του μαξιλαριοφ τισ διαςτάςεισ 

του 1ο εκατοςτθμορίου, όμωσ για να μπορεί ο οδθγόσ που ανικει ςτο 99ο  να 

οδθγιςει άνετα, πρζπει να υπάρχει ςτο κάτω μζροσ του κακίςματοσ διάταξθ  που 

κα του επιτρζπει τθν μετατόπιςθ τθσ κζςθσ ςε τζτοιο ςθμείο (κατά τον άξονα των x) 

ϊςτε  να επιτυγχάνεται γωνία μθροφ – κνιμθσ 110ο – 120ο και παράλλθλα να μθν 

βρίςκουν τα γόνατα του ςτο τιμόνι. 

 

 

 

 

Μικοσ πλάτθσ 

Μικοσ μθρϊν 

Καινοφργιο SRP 
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Εγγφτερο ςθμείο ορατότθτασ 

 

   Χωρίσ να υπάρχουν προθγοφμενα δεδομζνα ι προδιαγραφζσ όςο αναφορά το 

εγγφτερο ςθμείο ορατότθτασ υποκζτουμε πωσ είναι 3000mm από το 

προφυλακτιρα του λεωφορείου . Μπορεί να είναι μια παραδοχι όμωσ δεν ζγινε 

τυχαία αφοφ πρακτικά ςθμαίνει (παίρνοντασ ςαν δεδομζνο γωνία όραςθσ του 

οδθγοφ φ=30ο ) ότι κα μπορεί να δει ζνα εμπόδιο φψουσ 900mm ςε απόςταςθ 

περίπου 1500mm από τον προφυλακτιρα. 

      Ζχοντασ ςαν δεδομζνο τθν παραπάνω παραδοχι ψάχνουμε να βροφμε τθν κζςθ 

του SRP ωσ προσ το δάπεδο του λεωφορείου. Αρχικά παίρνοντασ τθν δυςμενζςτερθ 

περίπτωςθ ωσ προσ το μικοσ που είναι το 99ο  δθλαδι ο χϊροσ που χρειάηεται ο 

μεγαλόςωμοσ άντρασ για να τοποκετιςει τα πόδια του μζχρι τα πεντάλ . Στο μικοσ 

αυτό προςκζτουμε τθν προβολι του πζλματοσ (Ρ) του μεγαλόςωμου άντρα   και 

περίπου 600 mm (Z) μζχρι τον προφυλακτιρα. Tα παραπάνω ςτοιχεία προκφπτουν 

από το πρότυπο SAE J826 (defining and measuring seating accommodation) ςε 

ςυνδυαςμό με τα ανκρωπομετρικά μασ δεδομζνα. Τα αποτελζςματα 

παρουςιάηονται ςτο Σχιμα 49 (πθγι : Henry Dreyfuss ‘’ The measure of man and 

woman’’) 

 

χιμα 49 : Απόςταςθ από προφυλακτιρα 

SRP 



 
87 «Ανάπτυξθ εργονομικϊν προδιαγραφϊν για τα αςτικά λεωφορεία» 

 

 Θ ςυνολικι απόςταςθ προκφπτει :  

Απόςταςθ μζχρι το πεντάλ: 719mm 

Ρροβολι (Ρ) (με φ2=22ο ) = cos22ο  x 335 = 310 mm = 1629mm  

(Z) = 600mm  

 

   Βάηοντασ τα δεδομζνα μασ ςτο πρόγραμμα Mannequin Pro  κρατϊντασ ςτακερι 

τθν παραπάνω απόςταςθ αλλά αλλάηοντασ μοντζλο κακϊσ για το φψοσ παίρνουμε 

τθν δυςμενζςτερθ περίπτωςθ του 1ο εκατοςτθμορίου. Ρροκφπτει ότι το SRP πρζπει 

να είναι ςε απόςταςθ 350 mm από το δάπεδο του λεωφορείου, τιμι που δεν 

γίνεται δεκτι κακϊσ για  αντίςτοιχθ περίπτωςθ(κρατάμε ςτακερι τθν ςυνολικι 

απόςταςθ) για μεγαλόςωμο άντρα (99ο) ζχουμε αποτζλεςμα 480mm το οποίο και 

κρατάμε. 

      Για τον πίνακα ελζγχου παίρνουμε ςαν παραδοχι τθν ηϊνθ άνεςθσ των χεριϊν 

ενόσ οδθγοφ που ανικει ςτο 5ο εκατοςτθμόριο προςκζτοντασ ςτθν υπόκεςι μασ το 

περιβάλλον όραςθσ του οδθγοφ. 

   Για το εφροσ όραςθσ του οδθγοφ αναφζρεται το πρότυπο SAE J1750  (‘’ describing 

and evaluating the truck drivers viewing environment’’). ¨όμωσ για τθν ευκολότερθ 

προςζγγιςθ του προβλιματόσ μασ κα χρθςιμοποιιςουμε το   Mannequin Pro 
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χιμα  50 : Mannequin Pro  για το 5ο εκατοςτθμόριο 

    

   Σφμφωνα με τα αποτελζςματα του προγράμματοσ για τισ ηϊνεσ άνεςθσ του 

οδθγοφ του 5ο εκατοςτθμόριου προκφπτει το παρακάτω προτεινόμενο ςχιμα του 

πίνακα ελζγχου. Με ζντονο χρϊμα παρουςιάηεται θ περιοχι που προκφπτει από τθν 

πλιρθ ζκταςθ του χεριοφ του οδθγοφ ενϊ με ανοιχτό γαλάηιο θ βζλτιςτθ ηϊνθσ 

άνεςθσ του οδθγοφ. Ρροτείνεται το ςφςτθμα ενεργοποίθςθσ – απενεργοποίθςθσ και 

θ οκόνθ οπτικισ επαφισ των  κυρϊν να τοποκετθκοφν ςτθν γαλάηια περιοχι.  

 

 

 

 

 

 

 

Ρεριοχι πλιρθσ ζκταςθσ:     

R= 535mm 

Βζλτιςτθ Ρεριοχι: 

R=465mm 
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   Πλα τα ςυςτιματα προειδοποίθςθσ πρζπει να είναι ςτο πεδίο του οδθγοφ και να 

είναι ανεμπόδιςτα όςο γίνεται από το τιμόνι.  

   Αναλφςεισ όςο αναφορά τισ μετακινιςεισ του οπτικοφ πεδίου του οδθγοφ (Ρθγι 

Transport & General Workers Union : Code of Practice- good Bus Cab Design, T&G 

Publications 1993) ζχουν δείξει ότι θ οδιγθςθ του οχιματοσ ςτθν κυκλοφορία και θ 

παρατιρθςθ τθσ φόρτωςθσ και τθσ εκφόρτωςθσ των επιβατϊν ςτισ ςτάςεισ είναι 

ζνα ςοβαρό οπτικό «φορτίο» ςτθν προςοχι του οδθγοφ. Κατά ςυνζπεια, οι 

πλθροφορίεσ που μεταβιβάηονται από τα όργανα και τα φϊτα δεικτϊν ςτο όχθμα 

πρζπει να περιοριςτοφν ςτισ απολφτωσ απαραίτθτεσ.  

   Το όχθμα πρζπει να διακζτει οκόνθ υγρϊν κρυςτάλλων (LCD) ςε μια κεντρικι 

κζςθ για να μεταβιβάςει τισ πλθροφορίεσ. Με εξαίρεςθ το ταχφμετρο και μερικά 

άκρωσ απαραίτθτα φϊτα δεικτϊν, θ υπόλοιπθ εξερχόμενθ πλθροφορία από τθν 

μθχανι του λεωφορείου κα πρζπει να παρουςιάηεται μζςα από τθν οκόνθ LCD. Με 

το κατάλλθλο λογιςμικό υπολογιςτϊν, κα παρουςιάηεται κάκε φορά μόνο μια 

επιλογι πλθροφοριϊν που απαιτείται για μια ιδιαίτερθ κατάςταςθ. Στθν περίπτωςθ  

δυςλειτουργίασ, πρζπει να παρζχονται κατάλλθλα εικονογράμματα με τθν 

απαραίτθτθ περιγραφι του προβλιματοσ και των ςυνοπτικϊν οδθγιϊν για τθν 

επίλυςθ αυτοφ.  

   Επιπλζον, ο πίνακασ οργάνων κα πρζπει επίςθσ να είναι οργανωμζνοσ ζτςι ϊςτε 

να επιτρζπει τθν εφκολθ πρόςβαςθ ςε μοχλοφσ ρφκμιςθσ. Κςωσ θ χρθςιμοποίθςθ 

ενόσ μικρότερου τιμονιοφ κα αποδεικνυόταν ευεργετικι.   

 

  Χρϊματα ενδεικτικϊν Λυχνιϊν:   

 χριςθ πράςινου χρϊματοσ για ικανοποιθτικι λειτουργία 

 χριςθ κίτρινου χρϊματοσ για επιφυλακι, προςοχι, επανζλεγχο ι 

κακυςτζρθςθ.  

 χριςθ κόκκινου χρϊματοσ για ανενεργά ςυςτιματα, αποτυχία ι 

δυςλειτουργία.   
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   Ανάμεςα ςτο κάκιςμα και τον πίνακα ελζγχου δεν πρζπει να προεξζχουν οι 

όποιεσ ρυκμιςτικζσ διατάξεισ. Ο πίνακασ οργάνων και ενδείξεων των οχθμάτων, να 

φζρει πλιρθ ςειρά χειριςτθρίων και οργάνων ζνδειξθσ και ελζγχου των λειτουργιϊν 

των οχθμάτων. Ο πίνακασ οργάνων κα πρζπει να εμπεριζχει όλα τα θλεκτρικά 

ςτοιχεία και τισ απαραίτθτεσ καλωδιϊςεισ µε τισ απαιτοφμενεσ διαςτάςεισ και 

αναμονζσ που απαιτοφντα  για τθν ςυνεργαςία με πρόςκετο εξοπλιςµό 

πλθροφόρθςθσ.  

   Τα οχιματα κα πρζπει να φζρουν εγκατεςτθμζνθ τθν θλεκτρολογικι εγκατάςταςθ 

του ολοκλθρωμζνου ςυςτιματοσ πλθροφόρθςθσ ΙBIS το οποίο κα πρζπει να 

ςυνδζεται ταυτόχρονα με θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ για δζχεται ι να αποςτζλλει 

δεδομζνα ςτα εξισ :  

 Κεντρικι µονάδα επεξεργαςίασ, λιψθσ και αποςτολισ ςτοιχείων,  

 Ακυρωτικζσ ςυςκευζσ,  

 Συςκευζσ αναγνϊριςθσ καρτϊν,  

 Ρινακίδεσ δρομολογίων,  

 Ρινακίδεσ ςτάςεων,  

 Σφςτθµα πλθροφόρθςθσ επιβατικοφ κοινοφ,  

 Αναγγελία ςτάςεων,  

 Εντοπιςμόσ και ζλεγχοσ οχθµάτων (οδόμετρο, markers, αιςκθτιρια κυρϊν),  

 Συςκευζσ ι όργανα µζτρθςθσ επιβατικισ κίνθςθσ (βάροσ του οχιματοσ),  

 Συςκευζσ τθλεπικοινωνίασ,  

 Τθλεχειριςτιρια και ςυςκευζσ πρoyραµµατιςµoφ (ςτθν ολοκλθρωμζνθ 

βάςθ-κονςόλα),  

 Αυτοδιάγνωςθ και ζνδειξθ βλαβϊν.  
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   Στθν κζςθ του οδθγοφ κα πρζπει να υπάρχουν άγκιςτρα για τον ρουχιςμό αυτοφ 

και ειδικι κικθ εγγράφων του οχιματοσ και προςωπικϊν αντικειμζνων του οδθγοφ. 

Επίςθσ ςτθν περιοχι του οδθγοφ και ςε κατάλλθλθ κζςθ κα πρζπει να υπάρχει 

ερµάριο , που κα περιζχει το φαρμακείο του οχιματοσ, αντανακλαςτικό τρίγωνο 

εγκεκριμζνου τφπου, φακό µπαταρίασ µε λευκό και κίτρινο παλλόμενο φωσ, 

εγκεκριμζνου τφπου εφεδρικοφσ λαμπτιρεσ 24 V κακϊσ και αντιολιςκθτικζσ 

αλυςίδεσ (2 ηεφγθ). Το καπάκι κα πρζπει να είναι ανοιγόµενο προ τα πάνω, και να 

αςφαλίηεται µε ειδικό ςφςτθµα αςφαλείασ.  
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4. Εγχειρίδιο Προδιαγραφών 
 

   Το μεγαλφτερο βάροσ  ςτθ ςχεδίαςθ ενόσ ςφγχρονου αςτικοφ λεωφορείου κα 

πρζπει να δοκεί ςτθ  ςχεδίαςθ του εςωτερικοφ του. κοπόσ όλων των εταιριϊν που 

καταςκευάηουν αςτικά λεωφορεία είναι θ  ςχεδίαςθ  λεωφορείων, το εςωτερικό 

των οποίων κα πρζπει να παρζχει  άνετθ και ποιοτικι μεταφορά για όλουσ τουσ 

επιβάτεσ. Θ μεταφορά, επίςθσ, κα πρζπει να είναι άνετθ και ποιοτικι και για τουσ 

ανκρϊπουσ µε κινθτικά προβλιματα.  

   Ζντονο βάροσ όμωσ πρζπει να δοκεί και ςτο ςχεδιαςμό του περιβάλλοντοσ του 

οδθγοφ. Θ κζςθ οδιγθςθσ και ο πίνακασ ελζγχου πρζπει να είναι κατάλλθλα 

ςχεδιαςμζνα ζτςι ϊςτε να καλφπτουν τισ εργαςιακζσ απαιτιςεισ του οδθγοφ αλλά 

παράλλθλα να ελαχιςτοποιοφν τα προβλιματα υγείασ που παρουςιάηονται για 

αυτι τθ μερίδα ανκρϊπων. 

   Απϊτεροσ ςκοπόσ αυτισ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ,  είναι θ δθμιουργία ενόσ 

εγχειριδίου που κα περιγράφει τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ των ςθμαντικότερων 

ςτοιχείων που απαρτίηουν το εςωτερικό ενόσ λεωφορείου. 

   Σε αντίκεςθ με τα κείμενα των προδιαγραφϊν που εξζδωςε θ Ε.Θ.Ε.Λ πρζπει ςτο 

εγχειρίδιο αυτό να παρουςιάηεται όλθ εκείνθ θ αναγκαία ςχεδιαςτικι πλθροφορία 

χωρίσ περιττζσ περιγραφζσ. Ζτςι ο ςχεδιαςτισ κα ανακτά αμζςωσ τισ αναγκαίεσ 

πλθροφορίεσ του για τισ απαιτιςεισ των χρθςτϊν. 
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1. Κακίςματα επιβατικοφ κοινοφ 

 
Σφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Συπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Τλικό 
Δυςανάφλεκτθ και 

αντιολιςκθτικι 
ταπετςαρία 

Δυςανάφλεκτθ και 
αντιολιςκθτικι 

ταπετςαρία 

Δυςανάφλεκτθ και 
αντιολιςκθτικι 

ταπετςαρία 

2. Πλάτοσ μαξιλαριοφ 

Μονά κακίςματα:  
410mm 410 410 

Διπλά κακίςματα:  
410mm 410 410 

3.Πλάτοσ πλάτθσ 
κακίςματοσ 

Μονά κακίςματα:  
496mm 496 496 

Διπλά κακίςματα:  
450mm 450 450 

4  Υψοσ από το δάπεδο 400mm - 480 mm 400mm - 480 mm 400mm - 480 mm 

5. Βάκοσ ζδρασ 419 mm 419 mm 419 mm 

6. Ελάχιςτθ απόςταςθ 
κακιςμάτων (ίδιασ 
κατεφκυνςθσ) 640 mm 640 mm 640 mm 

7. Ελάχιςτθ απόςταςθ 
κακιςμάτων (αντικριςτά) 1280 1280 1280 

8. Ελεφκερο φψοσ πάνω 
από κακίςματα 900mm 900mm 900mm 
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2.      Ειδικόσ χϊροσ για αναπθρικό καροτςάκι Α.Μ.Ε.Α 

 

 
Σφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι 
Συπικό 

(Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Μικοσ απαιτοφμενου 
Χϊρου 

1300mm 1300mm 1300mm 

2. Πλάτοσ απαιτοφμενου 
χϊρου 

900mm 900mm 900mm 

3.Τψοσ προςκζφαλου 

Τουλάχιςτον 
1500mm 

Τουλάχιςτον 
1500mm 

Τουλάχιςτον 
1500mm 

4 . Κομβία αίτθςθσ ςτάςθσ 
Σε θμιςφαίριο με 

 R = 661mm 
Σε θμιςφαίριο με 

 R = 661mm 
Σε θμιςφαίριο με  

R = 661mm 

5. Χειρολαβζσ 
Σε θμιςφαίριο με  

R = 661mm 
Σε θμιςφαίριο με  

R = 661mm 
Σε θμιςφαίριο με 

 R = 661mm 

 

3. Μθχανοκίνθτθ ράμπα 

 

 
Σφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι 
Συπικό 

(Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Ελάχιςτο μικοσ ράμπασ 
940mm 940mm 940mm 

2. Μζγιςτο μικοσ ράμπασ 
1100mm 1100mm 1100mm 

3.Ελάχιςτθ κάκετθ 
απόςταςθ από πεηοδρόμιο 

Τουλάχιςτον 
70mm 

Τουλάχιςτον 
70mm 

Τουλάχιςτον 
70mm 

  

4. Μζγιςτθ κάκετθ 
απόςταςθ από πεηοδρόμιο 

270mm 270mm 270mm 

5 . Εξωτερικζσ Άκρεσ 2,5mm 2,5mm 2,5mm 

6 . Εξωτερικζσ Γωνίεσ 5mm 5mm 5mm 

7 . Μζγιςτο επιτρεπόμενο 
Φορτίο 

300 Kg 300 Kg 300 Kg 
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4. Θφρεσ οχιματοσ 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Υψοσ κφρασ 1920 mm 1920 mm 1920 mm 

2. Άνοιγμα διπλισ κφρασ 1200mm 1200mm 1200mm 

3. Άνοιγμα μονισ κφρασ 
  

650mm 

4.Υψοσ χειριςτθρίων 
ζκτακτθσ ανάγκθσ 

1340mm 1340mm 1340mm 

 

5. Χειρολαβζσ -  ορκοςτάτεσ 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Άνοιγμα χειρολαβισ 100mm 100mm 100mm 

2. Διατομι χειρολαβισ 20mm 20mm 20mm 

3. Υψοσ τοποκζτθςθσ 
χειρολαβισ 

1910mm 1910mm 1910mm 

4. Διατομι ορκοςτάτθ 40mm 40mm 40mm 

 

6. Διάδρομοι (αναφερόμαςτε ςτισ διαςτάςεισ του ελεγκτιρα) 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Διάμετροσ κάτω 
κυλίνδρου 

450mm 450mm 450mm 

2. Υψοσ κάτω 
κυλίνδρου 

900mm 900mm 900mm 

3. Διάμετροσ άνω 
κυλίνδρου 

550mm 550mm 550mm 

4. Υψοσ άνω 
κυλίνδρου 

500mm 500mm 500mm 

5. Ολικό φψοσ 1900mm 1900mm 1900mm 

 

 



 
96 «Ανάπτυξθ εργονομικϊν προδιαγραφϊν για τα αςτικά λεωφορεία» 

 

7. Κομβία αίτθςθσ ςτάςθσ 

 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Αρικμόσ κομβίων 12 16 8 

2. Υψοσ τοποκζτθςθσ 
κομβίων 

1350mm 1350mm 1350mm 

3.Χρωματιςμόσ 
Ζντονα χρϊματα που κα ζχουν χρωματικι αντίκεςθ με το 

εςωτερικό του λεωφορείου. 

 

 

8. Φωτεινι πινακίδα ενθμζρωςθσ επιβατϊν 

 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Υψοσ τοποκζτθςθσ 
πινακίδασ 

2200mm 2200mm 2100mm 

2.Μικοσ πινακίδασ 
800mm 800mm 800mm 

3. Πλάτοσ πινακίδασ 
70mm 70mm 70mm 

4. Γράμματα πινακίδασ 
Αναλογία φψουσ - 

πλάτουσ 1:1     
50mm 

Αναλογία φψουσ - 
πλάτουσ 1:1     

50mm 

Αναλογία φψουσ - 
πλάτουσ 1:1     

50mm 
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9. Θζςθ οδθγοφ λεωφορείου 

 

 
Tφποι Λεωφορείων 

Παράμετροι Tυπικό (Standard) Αρκρωτό Midi 

1. Τλικό 
Δυςανάφλεκτθ και 

αντιολιςκθτικι 
ταπετςαρία 

Δυςανάφλεκτθ και 
αντιολιςκθτικι 

ταπετςαρία 

Δυςανάφλεκτθ και 
αντιολιςκθτικι 

ταπετςαρία 

2. Σφποσ  

Κάκιςμα τφπου 
Bucket  χωρίσ ζντονα 

ανάγλυφα για να 
επιτρζπει ςτον οδθγό 

αλλαγι ςτάςθσ 

Κάκιςμα τφπου 
Bucket  χωρίσ ζντονα 

ανάγλυφα για να 
επιτρζπει ςτον οδθγό 

αλλαγι ςτάςθσ 

Κάκιςμα τφπου 
Bucket  χωρίσ ζντονα 

ανάγλυφα για να 
επιτρζπει ςτον οδθγό 

αλλαγι ςτάςθσ 

3. Μικοσ μαξιλαριοφ  (E) 420mm 420mm 420mm 

4.Πλάτοσ μαξιλαριοφ (Α) 480mm 480mm 480mm 

5. Γωνία φ (ςε ςχζςθ με το 
οριηόντιο επίπεδο) 

5ο 5ο 5ο 

6.  Υψοσ πλάτθσ (Β) 635mm 635mm 635mm 

7.  Πλάτοσ πλάτθσ (Γ)  (min) 350mm 350mm 350mm 

8.  Πλάτοσ πλάτθσ (Δ)(max) 525mm 525mm 525mm 

9. Γωνία φ2 (ςε ςχζςθ με το 
κατακόρυφο επίπεδο) 

900 - 1100                                                           
βζλτιςτθ 95ο 

900 - 1100                                                           
βζλτιςτθ 95ο 

900 - 1100                                                           
βζλτιςτθ 95ο 

10. Απόςταςθ SRP(ςθμείο 
αναφοράσ) από το δάπεδο 

480mm 480mm 480mm 

11. Ελεφκερο φψοσ πάνω 
από κακίςματα 

900mm 900mm 900mm 
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5. Συμπεράςματα 

 

   Ππωσ είδαμε και ςτα προθγοφμενα κεφάλαια, ζγινε προςπάκεια μζςα από τισ 

γενικζσ απαιτιςεισ των χρθςτϊν να καταλιξουμε ςε βαςικζσ διαςτάςεισ των 

ςτοιχειϊν που απαρτίηουν το εςωτερικό του λεωφορείου. 

   Σε πολλζσ περιπτϊςεισ αναγκαςτικαμε να παραμετροποιιςουμε τισ ανάγκεσ των 

χρθςτϊν αφοφ, όπωσ για παράδειγμα με τθν καμπίνα του οδθγοφ, εξετάηουμε τθ 

κάκε παράμετρο ξεχωριςτά όμωσ ςτο τζλοσ χρειάςτθκε να ςυνδυάςουμε τα 

αποτελζςματα μασ για να βροφμε τθν κζςθ του SRP.  

   Σαφϊσ και τα αρικμθτικά αποτελζςματά μασ εμπεριζχουν επιλογζσ που δεν 

καλφπτουν το 99ο εκατοςτθμόριο του πλθκυςμοφ κακϊσ υπάρχουν βαςικοί 

περιοριςμοί ςχεδίαςθσ όπωσ το μικοσ και το πλάτοσ οχιματοσ. Πμωσ ςε 

περιπτϊςεισ που αυτό ιταν δυνατό χρθςιμοποιικθκαν δεδομζνα τθσ 

δυςμενζςτερθσ κατάςταςθσ. 

   Δεν πρζπει να ξεχνάμε ποτζ πωσ όςο πιο μεγάλθ προςπάκεια ανάπτυξθσ γίνεται 

ςτα μζςα μαηικισ μεταφοράσ μζςα από ςχεδιαςτικζσ παρεμβάςεισ και 

εργονομικοφσ κανόνεσ τόςο πιο ελκυςτικά γίνονται ςτο κοινό. Ενϊ για τον οδθγό το 

ιδθ βεβαρθμζνο πρόγραμμα δρομολογίων μζςα από τζτοιεσ διεργαςίεσ κα 

μπορζςει να αντιςτακμιςτεί με μια πιο άνετθ εργαςία.  
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